

# ТОБОЛЬСКІЯ СВЯТЫХ ХРИСТИАНСКИХ ВЪДОМОСТЕЙ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 И 16 ЧИСЕЛЪ.

Подписка принимается въ редакціи, при Тобольской духовной семинаріи.

№№ 23 и 24.

Цѣна годовому изданію, съ доставкою и пересылкою, 5 рублей.

1 и 16 Декабря 1891 года.

## СТДЪЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

даннѣй на имя Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича.

#### ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО!

Неурожаи хлѣбныхъ произведеній доставили въ нынѣшнемъ году населенію нѣсколькихъ губерній Имперіи въ затруднительное положеніе относительно продовольственныхъ средствъ. Въдствіе коснулось не только той части земледѣльческаго состоянія, которая, на основаніи дѣйствующихъ законоположеній, обезпечена продовольственной помощью, но и значительнаго числа лицъ, не принадлежащихъ къ мѣстнымъ сельскимъ обществамъ.

Предоставленіе этимъ лицамъ достаточныхъ способовъ пропитанія, равно какъ и охраненіе вообще нуждающихся въдствіе неурожаа отъ тягостныхъ лишеній, не можетъ не быть для правительства предметомъ попеченія первостепенной важности. Съ сердечнымъ участіемъ слѣдя за многообразными проявленіями

общественной помощи оскудѣвшимъ, Я признаю благовременнымъ обезпечить великодушнымъ усиленіемъ частной благотворительности, ставшей на святое дѣло христіанскаго милосердія, соотвѣтственное важности дѣла направленіе и необходимое единство дѣйствія. Въ сихъ видахъ, учреждая особый комитетъ для помощи нуждающимся въ неурожайныхъ мѣстностяхъ, Я назначилъ Ваше Императорское Высочество Предсѣдателемъ сего комитета.

Призывая благословеніе Божіе на предстоящій Вамъ подвигъ общественнаго служенія, я уповаю, что въ одушевляющихъ Васъ чувствахъ горячей любви къ ближнимъ и родинѣ Вы почерпнете силы для его исполненія.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

Сердечно любящій Васъ

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Гатчина

17 го ноября 1891 г.

### Указъ Святѣйшаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Исполняющимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего октября за № 4903, Именной Его Императорскаго Величества указъ, состоявшійся въ 30 день мин. сентяб., слѣдующаго содержанія: „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе Любезнѣйшаго Племянника Нашега Великаго Князя Дмитрія Павловича повелѣваемъ праздновать въ 6 день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября“. Приказали: О Высочайшемъ повелѣніи Его Императорскаго Величества праздновать рожденіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Павловича въ 6 день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября, увѣдомить все подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ дополненія къ табели Высокоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное допол-

неніе при вѣдѣніи. Октября 15 дня 1891 года. Подлинный указъ подписали: *Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ, Секретарь И. Жудро.*

### ДОПОЛНЕНІЕ 5

къ таблицы Высочайшихъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 26 апрѣля—4 мая 1886 года.

*Сентября 6.* Рожденіе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Димитрія Павловича.

*Сентября 21.* Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Димитрія Павловича.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Тобольская духовная Консисторія слушала: отношеніе правленія Тобольскаго дух. училища, отъ 7 сего ноября за № 475, коимъ правленіе училища проситъ сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы благочинные присылали деньги на содержаніе Тобольскаго дух. мужскаго училища въ будущемъ 1892 году въ томъ размѣрѣ, въ какомъ присылали на содержаніе училища въ настоящемъ 1891 году, такъ какъ окружнаго съезда духовенства нынѣ не будетъ, и слѣдовательно, раскладка суммъ церковныхъ и духовенства остается та же, и чтобы присылка этихъ денегъ была, по возможности, исполнена къ началу будущаго года. Приказали: о содержаніи отношенія за № 475 дать знать благочиннымъ Тобольскаго училищнаго округа къ должному и неупустительному исполненію. 1891 года. Ноября 12 дня, № 7840.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Тобольская духовная Консисторія слушала: охрана сельскихъ приходскихъ церквей въ казенныхъ селеніяхъ, какъ зданій общественныхъ, по существующимъ узаконеніямъ и распоряженіямъ Правительства, безусловно лежитъ на обязанности сельскихъ обществъ, состоящихъ въ приходѣ той или другой церкви. Изъ дѣлопроиз-

водства духовной Консисторіи видно, что въ нѣкоторыхъ селахъ епархіи лица, избираемые сельскими обществами въ церковныя сторожа, часто уклоняются отъ этихъ должностей подъ предлогомъ перехода изъ православія въ расколъ, а церковныя причты нанимаютъ, вмѣсто нихъ, другихъ лицъ на церковныя суммы и вслѣдствіе неплатежа денегъ тѣми лицами, вмѣсто которыхъ нанимались сторожа, нерѣдко у Епархіальнаго съ гражданскимъ Начальствомъ производятся переписки, а церкви терпятъ ущербъ въ своихъ интересахъ. Приказали и Его Пресвященство утвердилъ: предписать причтамъ Тобольской епархіи, чрезъ оо. благочинныхъ, въ устраненіе на будущее время ущерба церковныхъ интересовъ, на церковныя суммы сторожей не нанимать, а предлагать обществамъ заблаговременно избирать церковныхъ сторожей и тотчасъ же объявлять избраннымъ на тотъ предметъ, чтобы, въ случаѣ отказа избраннаго отъ принятія на себя возложенныхъ на него обществомъ обязанностей, можно было заблаговременно съестись по сему предмету съ гражданскимъ Начальствомъ. Сентября 30 дня, 1891 года, № 6573.

— Епархіальный архитекторъ Богданъ Цицке, отъ 25 ноябр. за № 100, въ виду частыхъ недоразумѣній относительно уплаты ему денегъ какъ за личный трудъ, такъ прогонныхъ и суточныхъ, просилъ Консисторію, чтобы на будущее время, прежде командированія его для какой бы то нибыло цѣли, были требуемы прогонныя и суточныя деньги и препровождаемы къ нему при указахъ о командировкѣ. По поводу сего ходатайства Консисторіею журналомъ 30 ноября, утвержденнымъ Архипастыремъ 2 декабря, постановлено: дать знать духовенству Тоб. епархіи, чтобы священно-служители и старосты тѣхъ церквей, гдѣ имѣется нужда въ приглашеніи епарх. архитектора по дѣламъ постройки, наблюденія или осмотра церкви, доставляли въ Консисторію прогонныя деньги по расчету вереть по 3 коп. и суточныя по 45 к. на 50 в. Относительно же исполненія архитекторомъ того или другаго дѣла на самомъ мѣстѣ, расчетъ по вознагражденію предоставить обоюдному согласію ихъ.

По поводу порученія однимъ изъ благочинныхъ епархіи псаломщику получить св. миро, Его Преосвященству 5 декабря за № 3495, благоугодно было положить резолюцію слѣдующаго содержания: „Св. миро псаломщикамъ никогда не должно выдавать на руки: для сего должны являться лица священныя; а въ виду дальнихъ разстояній, лучше бы оо. благочинные забирали достаточное количество Св. міра для своихъ благочиній и раздавали по церквамъ, ввѣреннымъ ихъ наблюденію“.

## Журналы Тобольскаго Епархіальнаго Братства.

### 1. Общаго Собранія 1891 года, 26 октября (№ 2).

1891 года, 4 ноября. Утверждается“.

Слушали: 1) Предложеніе Предсѣдателя Братства, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іустина, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго слѣдующаго содержания: а) не благоугодно ли будетъ указать, какія нужно выписать книги и изданія для Братской бібліотеки и склада; б) установить лучший способъ приглашеній въ члены и благотворители Братства изъ лицъ свѣтскихъ и вообще стороннихъ; в) учредить особую временную комисію по составленію описанія Тобольской епархіи: единоличныи трудъ по сему не возможенъ и замедлителенъ, за исполненіемъ обязательствъ своихъ обязанностей“. Постановили: 1) а) Относительно выписки книгъ и изданій для Братской бібліотеки войти въ соглашеніе Отдѣленіямъ мисіонерскому и проповѣдническому и епархіальному училищному совѣту и по обоюдному соглашенію выписать книги и изданія для Братской бібліотеки и склада, представивъ предварительно Его Преосвященству реестръ предполагаемыхъ къ выпискѣ книгъ и изданій; б) Что касается установленія лучшаго способа приглашенія въ члены и благотворители Братства лицъ свѣтскихъ, то члены Братства, на общемъ своемъ собраніи, не прійдя по этому поводу къ какому-либо опредѣленному результату, положили разработывать этотъ вопросъ постепенно; в) Временную же комисію по составленію описанія Тобольской епархіи составить изъ слѣдующихъ лицъ: ректора семинаріи, протоіерея Петра Головина, Григорія Мадяревскаго, А. К. Недосѣкова, А. А.

Городкова, Н. А. Городкова и священника Александра Грамматина.

По Епархіально-училищному Совѣту, 31 октября 1891 года.

«1891 г. 3 ноября. Исполнить. При семъ прилагается каталогъ Авоонскихъ изданій. Изъ существующихъ подлѣжекъ каталоговъ, избрать бы подходящія книжки и напечатать списокъ имъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ указаніемъ адресовъ и цѣнъ. Е. Густинъ».

С л у ш а л и: Отношеніе распорядительнаго Комитета Тобольскаго Епархіальнаго Братства, отъ 30 октября с. г. за № 1914, съ препровожденіемъ вопросовъ по училищному отдѣленію, предложенныхъ Его Преосвященствомъ на общемъ собраніи членовъ Братства, въ 26 октября мѣсяца, съ тѣмъ чтобы отдѣленіе составило по нимъ журналъ и за подписью членовъ представило Его Преосвященству на утверженіе. (Вопросные пункты, подлежащіе обсужденію отдѣленія, слѣдующіе: а) просить ося благочинныхъ, чтобы они въ своихъ полугодичныхъ отчетахъ, по обзорѣню въ вѣреныхъ имъ церквей, непременно помѣщали свои отзывы о благоповеденіи, степени религіозности и политической благонадежности учителей и учительницъ, ц. приходскихъ школъ и школъ грамоты, помимо отчетовъ, даваемыхъ Училищному Совѣту о школьномъ дѣлѣ; б) Большинство церковно-приходскихъ школъ существуетъ въ деревняхъ, — вдали отъ церквей, что неудобно — и для посѣщенія ихъ учителями и законоучителями, и для наблюденія за ними, а особенно неудобно въ томъ отношеніи, что учащіеся не посѣщаютъ церкви, не участвуютъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ въ праздники остаются безъ молитвы общественной. Нельзя ли устранить эти неудобства устройствомъ будущихъ школъ непременно при церквахъ, устроенныя же въ деревняхъ, по возможности, переводить къ церквамъ, оставляя въ деревняхъ одни школы грамоты; в) Но выходъ изъ школъ вообще много учившіеся въ нихъ, черезъ нѣсколько времени, забываютъ все, что имъ преподано было въ школѣ, такъ что есть факты, что не умѣютъ даже имени своего подписать, слѣдовательно труды обученія, по достиженію ближайшей цѣли о полученія свидѣтельства, за тѣмъ остаются совершенно безслѣдными и безцѣльными. Нельзя ли устранить это безотрадое явленіе какими-нибудь мѣрами. Справки: 1) а) Въ инструкцію наблюдателямъ, данной отъ Епархіально-училищнаго Совѣта, § 3 Трубрики б, поставляется въ обязанность наблюдателямъ (они же и благочинные)

обращать вниманіе при обзорѣнн церковныхъ школъ, обладаютъ ли учащіе надлежащими нравственными достоинствами, потребными для учителя церк. школы. б) Въ сентябрѣ сего года Епархіально училищный Совѣтъ дѣлалъ циркулярное распоряженіе по Уѣзднымъ Отдѣленіямъ, съ предписаніемъ наблюдателямъ и завѣдующимъ школами, слѣдить неукоснительно за нравственностію, религіозностію и благонадежностію учащихся въ церк. школахъ. 2) При составленіи вѣдомости въ текущ. октябрѣ о жалованьи учителямъ на вторую половину 18<sup>91/92</sup> г., всѣ ц. школы внѣ селеній, при которыхъ есть церкви, переименованы въ школы грамоты. 3) Въ 1887 г. Епархіально-училищный Совѣтъ дѣлалъ распоряженіе, чтобы приходскіе священники, посѣщая приходъ свой съ требами, по возможности чаще удостоивались, читаютъ ли учившіеся въ ц. школахъ книги, какія именно; спрашивали бы содержаніе прочитаннаго, озабочиваясь заведеніемъ при церквахъ книжныхъ складовъ и бібліотечекъ. По постановили: а) По первому пункту—поручить оо. благочиннымъ, чтобы они въ своихъ полугодовыхъ отчетахъ, по обзорѣнн ввѣренныхъ имъ церквей, непременно помѣщали свои отзывы о благоповеденіи, степени религіозности и политической благонадежности учителей и учительницъ церк. приходскихъ школъ и школъ грамоты—помимо отчетовъ, дѣлаемыхъ (Училищному Совѣту о школьномъ дѣлѣ. б) По второму—на будущее время всѣ церк. школы внѣ селеній, въ которыхъ есть церкви, не смотря на численность учениковъ, правоспособность учителей или учительницъ и прохожденіе программы одноклассной церк. приходской школы, именовать церковными школами грамоты, а церк. приходскія открывать и именовать только тамъ, гдѣ имѣется церковь; сюда же, по возможности, переводить изъ ближайшихъ деревень существующія церков. школы, если только въ селеніи съ церковью нѣтъ министерской школы или и есть, но, по сношенію съ дирекціей, къ открытію новой школы не встрѣтятся препятствій. По деревнямъ, преимущественно, должны организоваться изъ существующихъ и имѣющихся открываться небольшія школки, и только въ болѣе центральныхъ и многочисленныхъ деревняхъ школы грамоты, съ наименованіемъ церковными, но не церковно-приходскими,—особенно они должны быть тамъ, гдѣ есть часовни и молитвенные дома. в) По третьему пункту. Для того, чтобы обучающіеся въ школахъ не забывали грамоты, необходимо организовать при всѣхъ церквахъ, часовняхъ и молитвенныхъ домахъ, гдѣ есть таковые,—небольшіе склады книгъ для чтенія съ продажей ихъ и бібліотечки для

безмезднаго пользованія. Открытіе и организація ихъ должна быть на мѣстныя средства, при содѣйствіи Братства, въ силу § 22-го устава его, Епархіально училищный же Совѣтъ пока самъ озабоченъ удовлетвореніемъ нуждъ ц. школъ, для которыхъ неотложно потребны свои бібліотечки для чтенія. Пользуясь означенными книжными складами и бібліотечками, священники и члены причта должны располагать къ чтенію выбывшихъ учениковъ, содѣйствовать этому чтенію ссудой книжекъ, разпросомъ прочитаннаго, разъясненіемъ непонятнаго, — и еще лучше, съ цѣлю упражненія не только въ чтеніи, но и письмѣ — поручать читающимъ ихъ дѣлать краткія письменныя изложенія прочитаннаго. Все это зависитъ, конечно, отъ усердія приходскихъ священниковъ и подчиненныхъ ему членовъ причта, которые, если пожелаютъ, всегда найдутъ для этого досугъ и возможность къ организаціи подобнаго чтенія, и сами въ тоже время путемъ чтенія не будутъ заглушать въ себѣ знаній, потребныхъ отъ нихъ, являясь чрезъ то исполнителями своего долга по отношенію къ прихожанамъ. Для почина же дѣла въ образованіи книжныхъ складовъ для бібліотечекъ, Отдѣленіе Братства училищнаго Совѣта полагаетъ нынѣ же отчислить по 50 руб. на Уѣздныя отдѣленія (въ Березовское, Сургутское, Омское, Петропавловское по 25 р.) изъ суммы 3500 р., предназначенной въ 1892 г. на выписку учебныхъ книгъ и пособій съ тѣмъ, чтобы а) книжки для чтенія выписывались религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія, самой удешевленной стоимости, изъ склада при Братствѣ Пресвятой Богородицы въ С. Петербургѣ, или Склада общества распространенія книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, въ Москвѣ, также отъ редакціи «Троицкихъ листковъ» и др. б) Книжки изъ складовъ при Отдѣленіяхъ продавались бы по цѣнѣ приобрѣтенія ихъ съ надкидной только стоимости пересылки и не болѣе 1/2% на каждую, изъ каковаго 1/2% и денегъ отъ продажи должна образоваться сумма на расходы по новой покупкѣ и частію по вознагражденію завѣдующаго книжными складами, — послѣднее тогда уже, когда дѣло книжнаго склада приметъ значительные размѣры, такъ что образуется книжная лавочка, въ которой можно продавать и книжки для чтенія и учебныя руководства и пособія для учащихся въ школахъ.

### 3. По Распорядительному Комитету, 26 октября 1891 г. (№ 16).

«4 ноября 1891 г. Утверждается».

Слушали: I. Предложеніе Предсѣдателя Братства, Его Преосвя-



шенства, Преосвященнѣйшаго Густина, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго слѣдующаго содержанія: «какъ можно строже слѣдить за взносами церквей, церковныхъ старостъ и причтовъ: а) о уклоняющихся почему бы то ни было своевременно докладывать, б) настоятельно требовать, чтобы во всѣхъ церквахъ епархій были устроены: икона свят. Великомученика Дмитрія, братскія хоругви, — и объ устройствѣ ихъ требовать извѣщеніе. в) Библиотечку Миссіонерскую принять и помѣстить въ бывшихъ пѣвческихъ комнатахъ; тамъ же устроить и складъ для книгъ Братскихъ». II. По предложенію того же Предсѣдателя недоумѣнные вопросы Распорядительнаго Комитета: 1) слѣдуетъ ли отъ членовъ причта требовать деньги въ пользу Братства за празныя мѣста? 2) должно ли взыскивать съ приписныхъ церквей обязательный сборъ въ пользу Братства; со всѣхъ ли, или же съ тѣхъ, коимъ выданы изъ Консисторій приходо-расходныя книги и при нихъ состоятъ церковныя старосты, утвержденныя Епархіальною Властію? 3) какъ поступать съ сборными книжками оо. благочиннымъ епархій въ томъ случаѣ, когда кто-либо изъ членовъ причтовъ поступаетъ въ другой приходъ въ началѣ или половинѣ года, т. е. тотчасъ ли ихъ возвращать Распорядительному Комитету, или же оставлять у себя въ ожиданіи замѣненія должности вышедшаго лица другимъ лицомъ, которому и передавать книжку, въ случаѣ же незамѣненія вакантной должности присылать съ прочими книжками въ концѣ года въ Распорядительный Комитетъ? Постановили: I. а) Просить оо. благочинныхъ епархій, чтобы они непременно присылали членскій взносъ отъ членовъ причта, обязательный взносъ отъ церквей и церковныхъ старостъ въ пользу Братства и строго бы слѣдили за тѣмъ, а о уклоняющихся отъ этого своевременно доносили Распорядительному Комитету Братства, церковныхъ старостъ, уклоняющихся почему бы то ни было отъ уплаты обязательнаго членскаго взноса, увольняли, а на ихъ мѣсто избирали бы людей состоятельныхъ; такъ какъ имъ должно быть ввѣрено храненіе церковныхъ суммъ и имущества. б) Просить оо. благочинныхъ епархій, чтобы они немедленно сдѣлали распоряженіе причтамъ подвѣдомственныхъ имъ церквей завести въ своихъ церквахъ иконы св. Великомученика Дмитрія Солунскаго, братскія хоругви и кружки и объ устройствѣ ихъ донести Распорядительному Комитету. в) Сообщить казначею Братства, священнику Константину Кіановскому, на котораго уже возложена Его Преосвященствомъ, обязанность бібліотекаря, чтобы онъ принялъ отъ кого слѣдуетъ поименованную библи

біотеку и помѣстилъ бы оную въ указанномъ мѣстѣ. II. 1) Такъ какъ члены причта пользуются половинымъ доходомъ отъ праздныхъ мѣстъ, то просить тѣхъ же оо. благочинныхъ епархіи, чтобы они за праздныя мѣста взыскивали деньги въ пользу Братства съ наличнаго состава членовъ причта причта. 2) Что касается обязательнаго взноса съ приписныхъ церквей епархіи, то благочинные должны взыскивать только съ тѣхъ приписныхъ церквей, которые имѣютъ приходо-расходныя книги, выданныя изъ Тобольской духовн. Консисторіи и при которыхъ состоятъ церковныя старосты, утвержденныя Епархіальною Властію. 3) Книжки сборныя, за переводомъ одного члена причта изъ одного прихода въ другой, возвращать мѣстному священнику или изъ оставшихся членовъ причта старшему, который и долженъ выдать оную заступившему вакантное мѣсто, въ противномъ же случаѣ, въ концѣ года возвращать ихъ Распорядительному Комитету Братства. Журналъ сей, по утвержденіи Его Пресвященствомъ, отпечатать въ Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія и постояннаго руководства оо. благочиннымъ епархіи, а также и Распорядительнаго Комитета самаго Братства.

## ПОСТАНОВЛЕНІЕ ТОВОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО КОМИТЕТА О ГОЛОДАЮЩИХЪ.

1891 года ноября 5 дня.

Подъ предѣлательствомъ Пресвященнѣйшаго Іустина, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, члены Комитета слушаю: 1) а) прошеніе псаломщиковъ Курганскаго округа, села Дубровскаго Александра Пузырева и Михаила Щеглова, ходатайствующихъ о пособіи по причинѣ бывшаго въ ихъ селѣ пожара въ 1888 году иурожая хлѣба въ 1890 и 1891 гг., разорившаго ихъ прихожанъ въ такой степени, что многіе выселились въ другія мѣстности, а оставшіеся не въ состояніи содержать членовъ своего причта. б) Прошеніе псаломщика Ишимскаго округа, Сумской Покровской церкви, Василія Поникаровскаго, въ коемъ изложено, что оный, Поникаровскій, со своимъ семействомъ, состоящимъ изъ семи членовъ, крайне нуждается въ пособіи на пропитаніе по причинѣ всеобщаго объядненія прихожанъ и пожара, истребившаго нынѣшнимъ лѣтомъ все его имущество. в) Прошеніе псаломщика Курганскаго округа, села Митинскаго Александра Паителѣва, ходатайствующаго о пособіи на свое содержаніе до будущаго

урожая въ размѣрѣ 150 рублей. г) Прошеніе причта села Красноярскаго Ишимскаго округа, воимъ по причинѣ бѣдности прихожанъ просить о дозволѣніи войти съ ходатайствомъ объ увеличеніи своихъ причтовыхъ средствъ буда слѣдуетъ. д) Прошеніе псаломщика того же села Красноярскаго Александра Соколова о пособіи на пропитаніе по тѣмъ же причинамъ. Определѣли: а) Всѣ означенныя прошенія препроводить оо. благочиннымъ для разсмотрѣнія на благочинническихъ совѣтахъ съ тѣмъ, чтобы омянутые совѣты, по опредѣленіи размѣра пособія какъ этимъ просителямъ, такъ и всѣмъ вообще нуждающимся въ пособіи причтамъ, представили обо всемъ подробно въ Епархіальный Комитетъ о голодающихъ. б) Подлинно нуждающимся въ пособіи опредѣлять (несамолчно оо. благочиннымъ) оо. благочиннымъ, но на благочинническихъ совѣтахъ. Если же гдѣ таковыхъ не имѣется, то благочинные приглашаютъ къ себѣ для совѣщанія двухъ или трехъ соудныхъ священниковъ, съ которыми они обсуждаютъ, на какія причты даннаго благочинія нуждаются въ пособіи, и въ частности, какое пособіе необходимо отдѣльно каждому члену причта, а также и проживающимъ въ окрестномъ селѣ сиротамъ. При точномъ опредѣленіи размѣра пособія каждому члену причта принимать въ соображеніе число лицъ въ семействахъ, полагая на каждое лицо, включая и дѣтей — подростковъ, по одному пуду муки въ мѣсяцъ, высчитывая стоимость последней по мѣстнымъ цѣнамъ. в) С л у ш а л и: 2) Прошеніе псаломщика Бурганскаго округа, с. Кривинскаго Никиты Арефьева о выдачѣ ему изъ суммъ Епархіальнаго Пошехонскаго псаломщика въ займообразное пособіе, съ обязательствомъ въ обезпеченіе ссуды представить въ качествѣ залога собственный, застрахованный въ 500 руб. домъ. Определѣли: а) Согласно резолюціи Его Преосвященства, означенное прошеніе препроводить для завѣренія въ благочиннической совѣтъ. б) Предложить благочиннымъ пострадавшихъ отъ неурожая округовъ объявить подвѣдомственнымъ имъ причтамъ, что наибольшее нуждающіеся изъ нихъ, на основаніи указа Святѣйшаго Синода, отъ 4 сентября 1891 года за № 2265, могутъ входить въ Комитетъ съ ходатайствомъ о выдачѣ имъ ссуды займообразно, съ уплатою 5% годовыхъ, съ тѣмъ однако, чтобы благонадежность испрашивающихъ такую ссуду была засвидѣтельствована на благочинническихъ совѣтахъ. в) С л у ш а л и: 3) Прошеніе причта села Спорновскаго, Бурганскаго округа, о дозволѣніи имъ взять займообразно изъ церковныхъ суммъ въ ссуду священнику 200 руб. а псаломщику 100 руб. съ обязательствомъ

уплатить этотъ долгъ въ теченіи урожайныхъ годовъ или изъ жалованія или изъ братскихъ доходовъ. Предѣлили: а) Означенное прошеніе препроводить на разсмотрѣніе и завѣреніе благочинническаго совѣта; б) Предложить благочиннымъ объявить наиболѣе нуждающимся въ пособіи причтамъ, что, на основ. 39 правила Инструкціи церковнымъ старостамъ 1890 г., они могутъ предъ Консисторією ходатайствовать о выдачѣ имъ заимобразныхъ ссудъ изъ свободныхъ церковныхъ суммъ, въ размѣрѣ, сообразномъ съ дѣйствительными своими нуждами и по удостовѣренію благочинническихъ совѣтовъ. Слушали: 4) Отношеніе благочиннаго Ишимскаго округа, священника Дмитрія Кузнецова, отъ 24 октября 1891 г. за № 820, коимъ просить Комитетъ о дозволеніи ему производить въ церквахъ его вѣдѣнія сборы на голодающихъ и безъ пересылки въ Комитетъ, вручать нуждающимся въ пособіи причтамъ. Предѣлили: Объявить священнику, благочинному Кузнецову, что всѣ собранныя въ церквахъ и по подписнымъ листамъ пожертвованія должны быть непременно высылаемы въ Комитетъ о голодающихъ; расходваніе оныхъ на мѣстѣ безъ разрѣшенія Комитета не дозволяется.

Кромѣ сего Комитетомъ постановлено: а) Объявить орезъ 100. благочинныхъ, всѣмъ пострадавшимъ отъ неурожая и нуждающимся въ пособіи причтамъ, что Комитетъ, по полученіи необходимыхъ свѣдѣній, постарается удовлетворить всѣ справедливыя ихъ требованія, такъ какъ нужныя для этого средства въ Комитетѣ уже имѣются; б) Сообщивъ обо всемъ вышеизложенномъ оо. благочиннымъ, къ должному въ чемъ слѣдуетъ исполненію, просить ихъ, чтобы необходимыя Комитету свѣдѣнія о нуждающихся въ пособіи они представили въ самомъ непродолжительномъ времени и притомъ самыя подробныя и обстоятельныя.

## Отъ Тобольскаго Епархіально-училищнаго Совѣта.

Тобольскій Епархіально-училищный Совѣтъ журналомъ своимъ, отъ 18 ноября сего года, постановилъ и Его Преосвященство утвердилъ педагогическіе краткосрочные курсы учителей и учительницъ церков. школъ на будущее время предоставлять устроить самимъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ, по мѣрѣ надобности въ нихъ, и если не во всѣхъ ежегодно, то по крайней мѣрѣ въ двухъ или нѣсколькихъ, чрезъ извѣстное время. При чемъ

Отдѣленія должны дѣлать сѣзды учительскіе въ началѣ учебнаго года, съ 15 августа по 15 сентября, предувѣдомляя о нихъ Совѣтъ съ донесеніемъ, гдѣ предполагается быть учительскому сѣзду, изъ кого онъ имѣеть состоять, кто назначается руководителемъ, подъ чьимъ наблюдениемъ и какой потребенъ расходъ на нихъ. Данныя эти должны быть представлены не позже марта, или апрѣля. Предметомъ занятій учительскихъ сѣздовъ должны быть примѣрные уроки учителей, обсужденіе всѣхъ вопросовъ, касающихся лучшей постановки учебно-воспитательнаго дѣла церковныхъ школъ, а также всѣ тѣ предложенія, относящіяся до школъ, которыя могутъ идти отъ Совѣта, или Уѣздныхъ Отдѣленій».

Тобольскій Епархіально-училищный Совѣтъ, озабочиваясь своевременнымъ снабженіемъ церковныхъ школъ учебными руководствами и пособиями на будущій 18<sup>92</sup>/93 учебный годъ, симъ предлагаетъ Уѣзднымъ своимъ Отдѣленіямъ въ епархіи доставить, не позже марта 1892 г., свѣдѣнія въ видѣ вѣдомостей, сколько и какихъ изъ нихъ потребно на тотъ годъ, такъ чтобы Совѣтъ могъ одновременно затребовать изъ Склада училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ потребные учебники и пособия, съ просьбою, чтобы Складъ самъ отъ себя непосредственно разослалъ по Отдѣленіямъ затребованное ими количество книгъ, а Епархіально-училищный Совѣтъ, съ своей стороны, произведетъ только уплату денегъ по стоимости проданныхъ Складомъ книгъ. При представленіи въ Совѣтъ вѣдомостей, оный проситъ Отдѣленія донести, какій имѣется въ каждомъ изъ нихъ остатокъ отъ высланныхъ на учебныя книги въ текущ. 18<sup>91</sup>/92 учебномъ году 200 руб., а если деньги израсходованы, то донести, какія именно книги и въ какомъ числѣ экземпляровъ выписаны на тѣ деньги.

Тобольскій Епархіально-училищный Совѣтъ предлагаетъ Уѣзднымъ своимъ Отдѣленіямъ, по возможности въ самомъ непродолжительномъ времени, собрать свѣдѣнія по школамъ своего округа, сколько имѣется въ нихъ остатковъ, къ 1 января 1892 г. отъ ассигнованія въ разное время жалованья учащимъ по случаю незамѣщенія должностей и др. причинамъ, съ тѣмъ чтобы, по собраніи этихъ свѣдѣній и по донесеніи Совѣту, оный могъ войти въ соображеніе, нельзя ли изъ тѣхъ остатковъ оказать пособіе церковнымъ школамъ, по случаю голода и дороговизны.

## ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ТОВОЛЬСКОЙ ДУХ. СЕМИНАРИИ.

Правленіе Тобольской духовной семинаріи журналомъ, отъ 4 ноября с. г. за № 21, постановило и Его Преосвященство утвердилъ: вѣнхитъ въ обязанность причтамъ, чтобы они ежемѣсячно доносили Правленію семинаріи о состояніи здоровья уволенныхъ на вакаціонное время въ дома родителей учениковъ и оставшихся у нихъ на излеченіи, по случаю болѣзни, равно и о ходѣ болѣзни увольняемыхъ учениковъ къ родственникамъ, для поправленія здоровья, среди учебнаго года.

Правленіе Тобольской духовной семинаріи проситъ родителей своекостныхъ воспитанниковъ, живущихъ въ епархіальномъ общежитіи при семинаріи, озаботиться своевременнымъ взносомъ денегъ за содержаніе ихъ во второе полугодіе текущаго учеб. года, т. е. съ января по іюнь включительно, въ случаѣ затрудненія во взносѣ, до апрѣля—за треть, чтобы, отъ несвоевременнаго взноса платы, не поставитъ въ затрудненіе и дѣтей своихъ и семинарское начальство, располагающее запасными источниками средствъ къ содержанію ихъ.

На покрытіе *долга* по устройству Епархіальнаго общежитія  $\frac{1}{2}\%$  сбора, согласно постановленію съѣзда духовенства за 1890 г., поступило отъ слѣдующихъ оо. благочинныхъ: Константина Педосѣкова 158 р.  $47\frac{3}{4}$  к., протоіерея І. Тихомирова 228 р. 68 к., священниковъ: Никиты Дурыгина 70 р. 22 к., Виктора Калугина 90 р. 25 к., Ст. Тверитина 14 р. 45 к., Ал. Лаврова 107 р. 44 к., Іоанна Платонова 79 р. 71 к., Алекс. Фокина 73 р. 69 к., Ст. Наумова 165 р. 81 к., І. Голошубица 109 р. 94 к., І. Низковскаго 168 р. 15 к., Дим. Кузнецова 133 р. 65 к., Іоанна Рѣдъкица 205 р. 66 к. и Кипріана Пѣтухова 136 р. 87 к.

Правленіе проситъ оо. благочинныхъ, не выславшихъ означеннаго сбора, по возможности, ускорить высылкою послѣдняго; при чемъ въ препроводительныхъ бумагахъ своихъ они имѣютъ ясно обозначать на какой предметъ деньги посылаются—на содержаніе ли общежитія, или на покрытіе долга, по устройству его.

$\frac{1}{2}\%$  сбора на содержаніе Епархіальнаго общежитія при семинаріи за 1888, 1889 и 1890 гг. поступило отъ слѣдующихъ благочинныхъ:

	1888 г.		1889 г.		1890 г.	
	Р.	Кл.	Р.	Кл.	Р.	Кл.
<i>Протоіерссы:</i>						
Матейя Богольцова . . . . .	—	—	—	—	28	56
Константина Недосѣлова . . . . .	125	82 <sup>1/2</sup>	134	21	115	—
Іоанна Тихомірова . . . . .	224	84	225	62 <sup>1/2</sup>	228	68
Алексея Михайловскаго . . . . .	17	15	16	91	15	65
Павла Плотникова . . . . .	111	31	112	27	118	72
Никанора Грифцова . . . . .	347	17	359	88	367	28
Алексея Оедюшина . . . . .	57	43	53	13	49	71
Симеона Софонова . . . . .	56	48	57	15	60	68 <sup>1/2</sup>
<i>Священниковъ:</i>						
Алексея Грамматина . . . . .	104	36 <sup>1/4</sup>	91	46 <sup>1/2</sup>	44	22 <sup>1/2</sup>
Петра Сосунова . . . . .	54	24 <sup>3/4</sup>	59	34 <sup>1/4</sup>	63	97
Іоанна Платонова . . . . .	63	36	72	—	52	46
Феодора Надеждинскаго . . . . .	10	—	12	50 <sup>1/2</sup>	27	25
Нестора Вергунова . . . . .	79	88	82	—	85	50
Іліи Зеленцова и Стефана Наумова . . . . .	102	36	95	68 <sup>1/2</sup>	179	81
Александра Фокина . . . . .	56	87	59	52	73	68
Василія Космакова . . . . .	115	43	119	41	114	57
Петра Бурова . . . . .	188	46	185	73	186	50
Іоанна Рѣдъкина . . . . .	191	83	190	17	207	62
Льва Андреева . . . . .	110	8	114	70	119	34
Александра Елеоцскаго . . . . .	133	95 <sup>1/2</sup>	144	28	158	33
Павла Парышева . . . . .	64	40	66	30	66	45
Василія Слоцова . . . . .	86	40	82	—	84	42
Кипріана Пѣтухова . . . . .	144	80	144	71	52	89
Вас. Ушакова и Георгія Поикаровскаго . . . . .	112	78	116	6	120	10
Дмитрія Кузнецова . . . . .	143	31	136	51	133	67
Іосифа Арзамасова . . . . .	63	70	64	30	64	95
Іоанна Чукмасова . . . . .	66	20 <sup>1/2</sup>	59	11 <sup>1/2</sup>	62	53
Василія Караульщикова . . . . .	23	7	22	36	17	83
Іліи Тихомірова . . . . .	198	4 <sup>1/2</sup>	96	88 <sup>1/2</sup>	99	81 <sup>1/2</sup>
Николая Дурьгина . . . . .	64	53	65	56	70	71
Виктора Калужина . . . . .	66	86 <sup>1/2</sup>	81	24	90	25
Николая Лапина . . . . .	88	95	103	26	112	51
Іоанна Низковскаго . . . . .	160	57 <sup>1/2</sup>	162	75	168	15
Александра Лаврова . . . . .	99	72	108	28	107	67
Павла Поикаровскаго . . . . .	87	19	100	60	109	72
Іосифа Андреева . . . . .	24	83	25	88	25	26
Платона Вергунова . . . . .	18	51	18	53	19	23
Александра Чудова . . . . .	99	2	102	60	104	1
Стефана Тверитина . . . . .	12	72	20	32	18	8
Іоанна Голошубина . . . . .	109	—	111	—	92	30
Христофора Ливанскаго . . . . .	за	т	р	и	го	да
Іоанна Кыштымова . . . . .	10	—	11	70	13	63

Правленіе Тобольской дух. семинаріи постановило и Его Пресвященство утвердилъ: предписать Правленіямъ духовныхъ училищъ (и самому семинарскому Правленію руководиться), при отпускѣ учениковъ на непродолжительные Рождественскіе каникулы: а) на далекомъ разстояніи не отпускать; б) отпущенныхъ и не далеко обязать своевременной явкой, подъ угрозою оштрафованія карцеромъ по числу просроченныхъ дней, а если свыше недѣли, то и увольненія изъ заведенія, или приѣма въ него подъ условіемъ сдачи экзамена. в) О родителяхъ и родственникахъ изъ духовенства, задерживающихъ увольняемыхъ учениковъ свыше срока, доводить до свѣдѣнія Его Пресвященства.

Начальствующія лица и пастыри Тобольской духовной семинаріи, съ ноября настоящаго года, производить отчисленіе отъ получаемого жалованья по 1% въ пользу голодающихъ, впредь до августа 1892 года.

### ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ТОБОЛЬСКАГО ДУХ. УЧИЛИЩА.

Въ ознаменованіе 25-лѣтія со дня бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, начальствующіе, учащіе и служащіе при Тобольскомъ дух. училищѣ, послѣ благодарственного молебствія въ домовоіи своей церкви 28 сентября, единодушно согласились отчислятъ 1% съ получаемого содержанія въ пользу голодающихъ жителей Тобольской епархіи. Отчисленіе 1% рѣшено начать съ ноября мѣсяца и продолжать до августа 1892 года, а если урожай будущаго года окажется неудовлетворительнымъ, то отчисленіе 1% продолжать далѣе.

### Епархіальныя извѣстія.

#### Рукоположеніе.

При служеніи Его Пресвященства въ Кафедральномъ Соборѣ и домовоіи Крестовой церкви рукоположены слѣдующія лица: 22 сентября: Псаломщикъ градо-Тобольской Кладбищенской церкви *Петръ Кондрюшій* во діакона къ Тобольскому Кафедральному Софійско-Успенскому Собору.

19 октября: Псаломщикъ Чашинскаго прихода, Курганскаго окрѣга *Василій Ремениковъ* во священника въ приходъ Мокроусовскій, Ялуторовскаго округа.

27 октября: Псаломщикъ градо-Тюменской тюремной церкви *Василій Малаховъ* во священника въ поселокъ Лебяжискій, Петропавловскаго уѣзда, Акмолинской области.

Содержаніе Высочайшій рескриптъ.—Указъ Святейшаго Синода.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Журналы Тобольскаго Епархіальнаго Братства.—Постановленія Тобольскаго Епархіальнаго Комитета о голодающихъ.—Отъ Тоб. Епархіально-училищнаго Совѣта.—Отъ Правленія Тобольской дух. семинаріи и духов. училища.—Епархіальныя извѣстія.

Дозволено цензурою. 15-го декабря 1891 года.



# ТОБОЛЬСКІЯ СПИХИЯНЫ БѢДОСТІ.

№№ 23 и 24.

1 и 16 Декабря 1891 года

---

## СЛѢДЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### СЛОВО

#### КЪ ГОЛОДАЮЩИМЪ И БЛАГОТВОРИТЕЛЯМЪ.

Прежде я слышалъ, а теперь вотъ и печальные факты имѣю, что многіе, пользуясь общимъ бѣдствіемъ неурожая, выставляютъ себя крайне бѣдствующими, ничего неимѣющими, умирающими съ голода; но говорятъ и дѣлать такъ ложно, чтобы обманомъ добыть себѣ пособіе... Какой срамъ! Какая безсовѣстность! Какое безстыдство! Какое варварство! Какое безбожіе! Какъ смотрѣть на такихъ людей? Надо потерять всякое сознание и чувство, не только христіанское, но и человѣческое, чтобы рѣшиться, въ такое бѣдственное время, продолжать жить на чужой счетъ, хитростію и обманомъ вымочь излишнее и ненужное пособіе, и такимъ образомъ вырывать дѣйствительно необходимый кусокъ хлѣба у ближняго, положительнаго ничего неимѣющаго. Какъ назвать такихъ людей? На кого они похожи? Несчастные! Вы справедливо заслуживаете общее презрѣніе и отвращеніе; богомерзскій вашъ обманъ достоинъ всякой казни и отъ Бога и отъ людей! Мало того: вы лишаете себя общаго довѣрія и всякаго къ вамъ состраданія и участія въ вашемъ положеніи, хотя бы оно и дѣйствительно нуждалось въ сочувствіи, за вашу хитрость, за вашу ложь, за вашъ обманъ. Вы сами себя дѣлаете отребіемъ міра. Вы дѣйствіе враги человѣчества. Вы позоръ христіанской религіи. Мало вамъ и этого: вы самихъ

благотворителей ставите въ недоумѣнное положеніе. Видя вашу безстыдную ложь и фальшь, они невольно колеблются въ мысляхъ своихъ: помогать ли ужъ пужающимся, при такихъ фактахъ, или лучше оставить всякую помощь. И свѣряя сердце, съ горестію, сокращаютъ свою благотворительность... Слѣдствія сего сами собой понятны. Понимаете ли вы, какая безконечно тяжелая тяжесть грѣха падаетъ на головы ваши? Несчастные, опомнитесь!

Вѣдь вамъ хорошо извѣстно, что между нами мало такихъ благотворителей, которые бы уподоблялись Тому, Кто *солнце свое сіяетъ на змыя и блаяя, дождитъ на праведныя и неправедныя*. Напротивъ, въ нашъ вѣкъ общей погоны за легкою паживою, въ наше время, обучающее насъ жить на чужой счетъ, пользоваться всякою оплошностію и даже несчастіемъ ближняго, — въ такой нашъ вѣкъ и въ такое наше время, многіе ли найдутся благотворители неразборчивые, совершенно щедрые и христіански — милостивые? Многіе опыты показали и показываютъ, что одни, еще дорожащіе мнѣніемъ общества, готовы благотворить, но съ тѣмъ, чтобы ихъ благотворительность была извѣстна всѣмъ и каждому; иначе отъ нихъ нельзя ожидать ничего. Другіе, не нуждающіеся въ народномъ о себѣ мнѣніи и на всѣхъ смотрящіе съ презрѣніемъ, свысока, и благотворять, мечутъ свои лепты этому презрѣнному ими народу, съ высоты недосягаемой, для того только, чтобы усладиться своею высокою, потѣшиться своимъ величіемъ. Третьи, выслуживающіеся у вышнихъ, зорко слѣдятъ также, чтобы ихъ благотворительность непременно была видна и замѣчена; если ихъ видятъ и замѣчаютъ, они готовы последнее отдать, со всѣмъ усердіемъ готовы употребить весь свой умъ и всю свою находчивость, чтобы предложить всевозможныя планы и способы благотворительности; а когда не видятъ и не замѣчаютъ ихъ, — и думать забыли о благотворительности: живутъ въ свое удовольствіе и, не смотря на общее бѣдствіе, не забываютъ своихъ развлеченій и увеселеній. Четвертые боятся потерять свою репутацию, особенно если замѣчаютъ, что за ними слѣдятъ. О, тогда они выказываютъ всю свою энергію, все отдаютъ дѣламъ благотворительности! Жаль только, что дѣйствуя не отъ души, безъ участія сердца, и не умѣло, — отдѣлываются часто пустяками, разными, часто смѣшными — ребяческими увертками, прозрачно связанными въ каждомъ ихъ дѣйствіи. Пятые, проникнутые прямо духомъ фарисейскимъ, думаютъ своею лицемерною благотворительностію обмануть себя и другихъ, обмѣниваютъ;

пользуясь общественным бѣдствіемъ, копѣйки на рубли: щедро раздають одною рукою первыя, безчеловѣчно берутъ другою послѣдніе. Такихъ благотворителей Св. Василій Великій давно называлъ не людьми, а лютыми звѣрями, злудѣями, достойными всякой казни. И называлъ совершенно справедливо. Есть и такія благотворители, которые ничего не жалѣють, лишь бы только глаза отвести, кому они знаютъ и кому это нужно, чтобы, какъ говорится, въ мутной водѣ успѣшно рыбу ловить, безпрепятственно достигать своихъ излюбленныхъ цѣлей. Они благотворять, ихъ превозносить, а они свое дѣло дѣлають. И мало—мало есть между нами, такихъ благотворителей, которые въ простотѣ сердца благотворять. Но такіе благотворители, къ сожалѣнію, большею частію, сами скудны.

Да не оскорбитесь на меня тотъ, кто узнаеть себя въ числѣ указанныхъ благотворителей! Не для того говорю я о нихъ, чтобы осуждать ихъ и выставлать на позоръ. Я хорошо знаю и помню слова Апостола: «ты кто еси, судай? Своему Господу они, стоятъ и надають». Высказываю же, что знаю и что своими глазами вижу, для того, чтобы всѣмъ обманщикамъ и лжецамъ настоящаго бѣдственнаго времени доказать всю омерзительную гнусность ихъ порока; ибо, къ чему ведутъ всѣ эти обманы, вся эта ложь и фальшь? Безъ сомнѣнія, къ тому, что—догдо ли коротко—все это откроется предъ всѣми; и рука благотворительности, или отъ стыда и позора, или отъ радости и удовольствія, или же отъ горести и ступи сердца, задрожитъ и сожмется навсегда. Что будетъ тогда? Страшно подумать объ этомъ!

Что же нужно дѣлать, чтобы отвратить гибельныя послѣдствія того, что дѣлается?

Нужно, во первыхъ, сказать всю правду, въ чемъ кто и насколько нуждается; въ такомъ только случаѣ всякій можетъ быть удовлетворенъ, по справедливости, безъ крайней обиды другимъ, болѣе нуждающимся.

Нужно, во вторыхъ, напередъ хорошо узнать (всѣхъ) нуждающихся и всѣ степени ихъ нужды; тогда только можетъ быть правильно и благотворно распредѣлена благотворительность, по мѣрѣ нужды каждого.

Нужно, въ третьихъ, не увлекаясь показными мелочами, во многомъ совѣтъ, глубоко обдумать, всѣ планы и способы благотворительности, и своевременно привести ихъ въ исполненіе; а не горячиться то—то, то—другое предпринимать и спѣшить исполнить то—то.

Нужно, наконецъ, въ четвертыхъ, серьезно и теперь же, заблаго-

временно подумать о весенних посяхахъ,—изыскать способы къ снабженію нуждающихся сѣменами, и своевременно доставить ихъ на мѣсто. Если все это будетъ всесторонне обдумано и точно исполнено,—милостивъ Богъ: избѣжимъ бѣды. Въ противномъ же случаѣ, и нуждающимся не поможемъ и сами можемъ погибнуть. Аминь.

*Епископъ Іустинъ.*

## Къ празднованію 300-лѣтія г. Березова.

По всемъ извѣстнымъ историческимъ даннымъ\*), начало поселенія русскихъ въ г. Березовѣ относится къ 1592 году, когда отправленные царемъ Θεодоромъ Иоанновичемъ для завоеванія сѣверной Сибири казаки построили на мѣстѣ нынѣшняго города укрѣпленіе /Березовъ/. Въ слѣдующемъ—1593 году, командированный правительствомъ воевода Никифоръ Траханиотовъ на мѣсто казачьяго укрѣпленія основалъ городъ того же имени. Слѣдовательно, въ наступающихъ 1892 и 1893 годахъ, *Березову исполнится 300-лѣтіе существованія* сперва въ качествѣ военной крѣпости, а затѣмъ и города. Принимая во вниманіе нѣкоторое историческое значеніе города Березова не только для Сибири, но и для Россіи, по находенію въ немъ въ ссылкѣ и заточенію важныхъ историческихъ лицъ, каковы князь Меншиковъ, князя Долгоруковы, графъ Остерманъ, могилы которыхъ находятся въ Березовѣ, а равно по примѣрамъ празднованія юбилейныхъ годовъ въ другихъ городахъ, — протоіерей Воскресенскаго собора г. Березова о. Михаилъ Путинцевъ, рапортомъ отъ 4 ноября 1891 года за № 33, вошелъ съ ходатайствомъ къ Его Превосвященству, Пршему Іустину Епископу Тоб. и Сибирскому, о разрѣшеніи празднованія городу Березову 300-лѣтняго юбилея его существованія въ 1892 году, на слѣдующихъ основаніяхъ:

\*) Данныя эти находятся въ слѣдующихъ рукописяхъ и книгахъ: 1) Памятная книга или лѣтопись Березовскаго Воскресенскаго собора, рукопись; 2) принадлежащая тому же собору рукопись (1856 г.) извѣстнаго изслѣдователя сибирской старины Н. А. Абрамова, подъ заглавіемъ: „Сказаніе о древнихъ и примѣчательныхъ иконахъ, хранящихся въ Березовскомъ соборѣ“; 3) статья того же Абрамова: „Описаніе Березовскаго края“, напечатанная въ XII кн. записокъ Географич. Общества и Тобольск. Губернск. Вѣдомостяхъ за 1858 г.; и 4) Словова. Историческое обозрѣніе Сибири.

1) Хотя собственно городъ Березовъ основанъ въ 1593 г. где во начало поселенія въ немъ русскихъ и основаніе русскому укрѣпленію положено въ 1592 году; и въ этомъ же году принесены въ Березовъ казаками составляющія до нынѣ чтимую святыню этого города иконы святаго Архистратига Божія Михаила и Святителя Николая Мирликійскаго.

2) 1892 же году исполнится 100-лѣтіе нынѣ существующаго Березовскаго Воскресенскаго собора.

3) Въ томъ же 1892 г. исполнится 180-лѣтіе фактическаго основанія сѣверныхъ миссій Тобольской епархіи митрополитомъ Филодеемъ Лещинскимъ, ибо въ 1712 году сей архипастырь въ первый разъ прибылъ въ Березовъ, крестилъ множество язычниковъ—остяковъ, и, уѣзжая въ Тобольскъ, оставилъ здѣсь одного изъ бывшихъ съ нимъ священниковъ для утвержденія и распространенія христіанства.

4) Такимъ образомъ, въ 1892 году, соединяются три юбилейныя воспоминанія, важныя для всего Березовскаго края: а) основаніе Березова; б) столѣтіе соборнаго храма, и в) 180-лѣтіе начала сѣверныхъ миссій епархіи. Посему годомъ юбилея справедливо избрать 1892 годъ.

5) Празднованіе сего тройнаго юбилея соединить въ одинъ день.

6) Празднованіе это должно имѣть исключительно церковный характеръ.

7) Днемъ юбилея избрать 9 мая, день Св. Николая Мирликійскаго, икона котораго, принесенная въ 1592 г. казаками, какъ храмовая, находится въ Николаевскомъ придѣлѣ Березовскаго Воскресенскаго собора, и празднующаго въ 1892 г. столѣтіе своего освященія. Въ этотъ день совершается престольный праздникъ собора и жители города, въ большинствѣ уѣзжающіе на все лѣто на рыбные промысла, всѣ еще находятся дома.

8) Наканунѣ юбилейнаго дня совершить торжественныя всеобщія бдѣнія въ обѣихъ церквахъ города, а въ день юбилея въ Богородице-Рождественской церкви совершить раннюю литургію, послѣ которой изъ сей церкви поднять иконы и принести въ соборъ къ концу литургіи поздней, совершивъ ее съ возможной торжественностію. На литургіяхъ въ обѣихъ церквахъ помануть (на

ектеніяхъ) за упокой и потомъ на молебнѣ въ соборѣ, послѣ многолѣтія Императорскому Дому, Св. Синоду и мѣстному Архипастырю, — возгласитъ вѣчную память: государю царю и великому князю Θεодору Іоанновичу, при которомъ были посланы въ Сибирь казаки, основавшіе Березовъ, — основателямъ его, этимъ на закамъ, воеводѣ Никифору Траханиотову, тобольскимъ архипастырямъ, посѣщавшимъ Березовъ, а именно: митрополиту Филоею (въ 1712 и 1714 годахъ), архіепископамъ: Евгенію (въ 1829 г.), Георгію (въ 1846 и въ 1848 гг.), Θεогносту (1861 г.), Варлааму (1865 г.) и епископу Еврему, первому и единственному преосвященному, носившему, въ качествѣ викарія Тобольской епархій, титулъ *Березовскаго* (посѣтилъ Березовъ въ 1873 г.), а также помянуть всѣхъ умершихъ священно-церковно-служителей березовскихъ церквей, всѣхъ скончавшихся православныхъ миссіонеровъ березовскаго края и всѣхъ членовъ фамиліи князей Меншиковыхъ и Долгоруковыхъ, бывшихъ въ ссылкѣ въ Березовъ. Послѣ литургіи и молебна въ соборѣ, вѣстнымъ ходомъ, съ иконами обѣихъ церквей, обойти городъ, причемъ отслужить литіи на кладбищѣ и на историческихъ могилахъ.

9) Въ юбилейный день вечеромъ устроить въ соборѣ, или въ мѣстномъ уѣздномъ училищѣ (смотря по удобству), бесѣду, предметомъ которой будетъ исторія Березова, описаніе его святынь и достопамятностей, съ приложеніемъ духовно-нравственныхъ уроковъ для слушателей.

10) Вышеизложеннымъ и оправдичить празднованіе Ю. протоіерей Путинцевъ къ вышеизложенному присовокупить, что въ 1892 г. исполнится 300-лѣтіе и Обдорскъ основанаго въ 1592 г. тѣми же казаками, которые основали Березовъ. Такъ какъ въ Обдорскѣ находится миссія, то и этому селенію нужно бы праздновать какъ юбилей своего 300-лѣтняго существованія, такъ 180-лѣтіе миссіи.

На ходатайство о Путинцева о празднованіи 300-лѣтія г. Березова послѣдовало соизволеніе Архипастыря, выраженное въ слѣдующей резолюціи Его: „11 ноября. Во всемъ согласенъ съ отцемъ протоіереемъ. Непременно исполнить все его предложенія... И въ Обдорскѣ праздновать. Хорошо бы было составить историческую записку 180-лѣтней Сѣверной Миссіи“. Е. Іустинъ.

## Святѣни и историческія могилы города Березова.

На далекомъ сѣверѣ пріотидя г. Березовъ<sup>1)</sup>, отдѣленный отъ остальнаго міра трудно-проходимыми нугами и тундрами, пробраться чрезъ которыя можно только зимою, а лѣтомъ, отъ самаго Тобольска, предлежитъ путешественнику не безтрудоу и продолжительный путь водами рѣкъ Иртыша, Оби и Сосвы. Плыть приходится на рыболовныхъ баркахъ или углыхъ почтовыхъ лодкахъ, ибо немногіе пароходы приходятъ въ Березовъ, только въ концѣ лѣта и въ началѣ осени. Климатъ Березова суровый, зима продолжительная, лѣто короткое. Зимой солнце свѣтитъ, но не грѣетъ, въ продолженіи только двухъ или трехъ часовъ въ сутки, въ остальное же время глубокіе сумерки или тьма. Напротивъ, въ лѣтніе мѣсяцы (іюнь—іюль) не бываетъ ночи, но безирерывный день. Городъ расположенъ на трехъ холмахъ лѣваго берега р. Сосвы, окруженъ водами этой рѣки и рѣчки Вогулки, такъ что стоитъ какъ бы на островѣ, почему въ старыя годы Березовъ часто назывался *Березовскимъ островомъ*. Жителей въ городѣ 2 тысячи душъ обоаго пола.

Начало поселенія русскихъ въ Березовъ относится къ 1592 году, когда отправленные царемъ Феодоромъ Иоанновичемъ на сѣверъ Сибири казаки построили на мѣстѣ нынѣшняго города укрѣпленіе. Въ слѣдующемъ же 1593 году, командированный правительствомъ воевода Никифоръ Траханиотовъ, вмѣсто казачьяго укрѣпленія, основалъ городъ Березовъ, тоже укрѣпленный. Такимъ образомъ, въ наступающихъ 1892 и 1893 годахъ, Березову предстоитъ празднованіе 300-лѣтія своего существованія, сперва въ качествѣ военной крѣпости, а затѣмъ и города. Въ виду такого важнаго событія въ исторической жизни Березова, мы и предлагаемъ вниманію читателей настоящую статью, въ которой, кромѣ нѣкоторыхъ историческихъ воспоминаній, христіанскому сердцу представится и нѣчто духовно-назидательное<sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Березовъ, окружный городъ Тобольской губерніи, лежитъ подъ 63° 56' с. ш. и 82° 44' в. д., въ 1065 верстахъ отъ Тобольска, въ 3401 в. отъ Москвы и въ 3867 верст. отъ С.-Петербурга. И дается въ 1781 г. л. 11.

<sup>2)</sup> Материалами при составленіи этой статьи служили: 1) Памятная книга (лѣтопись) Березовскаго Воскресен. собора (рукопись); 2) Словарь достопамятныхъ людей

Въ продолженіи своего 300-лѣтняго существованія Березовъ былъ и есть главный городъ сѣвернаго, или низовскаго края, Тобольской губерніи, какъ лежащій въ центрѣ мѣстнаго инородческаго населенія (остяковъ и самоѣдовъ). Въ этотъ періодъ времени Березовъ управлялся сперва воеводами (до 1784 г.), потомъ городничими, затѣмъ исправниками, а нѣкоторое время (въ 1850—60 гг.) военно-окружными начальниками, и наконецъ нынѣ окружными исправниками, подъ вѣдѣніемъ Тобольскаго губернатора. Въ старые годы Березовъ имѣлъ и военно-стратегическое значеніе въ край, будучи укрѣпленіемъ, которое неоднократно (въ 1595, 1607 и 1760 гг.) подвергалось нападенію и осадѣ со стороны самоѣдовъ, остяковъ и вогуловъ. Вскорѣ послѣ своего основанія Березовъ дѣлается мѣстомъ ссылки и заточенія важныхъ государственныхъ преступниковъ. Это послѣднее обстоятельство и было причиною того, что далекій сѣверный, ничтожный самъ по себѣ, городокъ сдѣлался однимъ изъ городовъ историческихъ. Въ религіозномъ отношеніи Березовъ, имѣя въ своихъ храмахъ богатныя святыни, представляетъ немаловажное значеніе не только для мѣстнаго христіанскаго населенія, но и для всѣхъ православныхъ русской земли, столь богатой святынями и столь благоговѣйно чтущей родныя святыни. Въ настоящемъ очеркѣ мы ограничимся сказаніемъ о святыняхъ и знаменитыхъ могилахъ Березова. Подробное же описаніе 300-лѣтняго бытія этого города предоставляемъ другимъ, болѣе насъ обладающимъ нужными къ тому свѣдѣніями.

Извѣстно, что наши благочестивые предки вездѣ, гдѣ они селились на новыхъ мѣстахъ, прежде всего, часто прежде домовъ для собственнаго обитанія, ставили кресты, часовни, церкви и монастыри, принося съ собою на чужбину св. иконы, какъ благо-словеніе покинутой родины, какъ богатныхъ спутниковъ въ

русской земли. Д. Н. Бантышъ-Каменскаго. Изд. 1847 г., ч. II; 3) Описаніе Березовскаго края, Н. А. Абрамова, напечатанное въ XII кн. Запис. русск. Географич. Общества и въ Тоб. Губ. Вѣдом. за 1858 г.; 4) брошюра протоіерея А. И. Сулоцкаго: „Княжна Екатерина Алексѣевна Долгорукая въ ссылкѣ въ Березовъ и въ монашествѣ въ Томскѣ“. Изд. 1871 г. и 5) рукописная тетрадь Н. А. Абрамова, принадлежащая Березовскому собору, подъ заглавіемъ: „Сказаніе о древнихъ и примѣчательныхъ иконахъ, находящихся въ Березовскомъ Воскресенскомъ соборѣ“.



своемъ дальнемъ странствованіи и какъ освященіе мѣстъ новаго поселенія. Такъ поступили и тѣ казаки, которые были посланы, въ 1592 г., царемъ Θεодоромъ Іоанновичемъ для покоренія сѣверной Сибири, и которые положили основаніе Березову. Эти простые, немудрые, но благочестивые пионеры христіанства въ странахъ Сибирскихъ принесли въ Березовъ три дорогія для нихъ святыни: двѣ иконы—Архистратига Михаила и Святителя Николая, и военную хоругвь или знамя. Вѣроятно, тогда же (въ 1592 г.) казаки поставили въ Березовѣ часовню или молитвенный домъ, хотя объ этихъ послѣднихъ не имѣется никакихъ историческихъ указаній. Но должно предполагать, что часовня была, ибо первый храмъ въ Березовѣ построенъ только въ 1605 году, т. е. чрезъ тринадцать лѣтъ послѣ образованія здѣсь казачьяго укрѣпленія и чрезъ двѣнадцать—города. Безъ молитвеннаго же дома религиозные русскіе поселенцы въ чужомъ, да еще бусурманскомъ, краю не могли бы прожить столь долгое время. Упомянутыя иконы донынѣ сохраняются въ Березовскомъ Воскресенскомъ соборѣ и составляютъ не только историческую достопамятность, но и предметъ благоговѣйнаго почитанія мѣстныхъ жителей. Кромѣ этихъ чтимыхъ иконъ въ томъ же соборѣ находятся еще двѣ многочтимыя иконы: Божіей Матери Одигитріи и св. Епифанія, епископа кипрскаго. Объ этихъ святыняхъ и будетъ наше слово. Но прежде всего сообщимъ нѣсколько свѣдѣній о церквяхъ гор. Березова.

Въ лѣтописи Березовскаго Воскресенскаго собора сказано, что первый въ Березовѣ храмъ построенъ деревянный, въ 1605 г., во имя Воскресенія Христова. Это и былъ праотецъ нынѣшняго собора. Впослѣдствіи, по ветхости первопостроенной церкви, воздвигнута новая, деревянная же, просуществовавшая до 1719 года, когда эта церковь сгорѣла отъ бывшаго въ томъ году страшнаго пожара, испепелившаго все укрѣпленіе и весь городъ, за исключеніемъ 21 дома. На мѣсто сгорѣвшей церкви построена новая, опять деревянная, которая существовала 65 лѣтъ. Въ 1787 г. близъ нея, на юго-западъ, заложена и въ 1792 г. освящена каменная Воскресенская церковь, съ придѣлами Казанской Божіей Матери и Святителя Николая. Это и есть нынѣшній соборный

храмъ г. Березова<sup>3)</sup>

Другая — приходская церковь въ Березовѣ стоитъ на противоположномъ отъ собора концѣ города, на одномъ и томъ же берегу р. Сосвы. Церковь эта первоначально была деревянная, и при ней съ 1704 по 1723 г. существовалъ мужской монастырь, уничтоженный по малочисленности братіи. Въ пожаръ 1719 г. церковь эта сгорѣла, и на мѣстѣ ея построена была знаменитымъ березовскимъ узникомъ, свѣтлѣйшимъ княземъ Александромъ Даниловичемъ Меншиковымъ, на его средства и частью его собственными руками, вблизи острога, гдѣ онъ содержался, деревянная же церковь въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы съ приделамъ св. Іаки пророка. Эта меншиковская церковь сгорѣла въ 1806 г. На ея

<sup>3)</sup> Нынѣ Березовскій соборъ находится въ весьма печальномъ положеніи. Этотъ низменный, небольшой и снаружи крайне убогій храмъ внутри носитъ печать, хотя и не особенно глубокой, но чрезвычайно обветшавшей старины. Волоченные старинные иконостасы собора почернѣли, рѣзба ихъ отвалилась. Въ старые годы, въ прошедшемъ и въ началѣ нынѣшняго столѣтія, храмъ украшался иконами въ дорогихъ ризахъ, обложенныхъ жемчужомъ и другими драгоценными камнями, дорогими сосудами, богатыми облаченіями. Тогда были еще въ Березовѣ богатые люди, не жалѣвшие своихъ средствъ на украшеніе храма Божія. Нынѣ отъ прежняго благолѣпія церковнаго остались только иконы, сосуды, напрестольные кресты. Ризница до того бѣдна, что протоіерею и священнику, для соборнаго служенія, не находится одинаковаго облаченія, но служатъ въ разноцвѣтныхъ, и притомъ убогихъ, ветхихъ ризахъ, какъ въ самыхъ бѣдныхъ сельскихъ церквахъ. Матеріальныя средства собора чрезвычайно скудны, по малочисленности прихожанъ и по бѣдности березовскихъ жителей, не имѣющихъ никакой возможности собственными средствами помочь убожеству своего храма. Бѣднымъ обитателямъ сѣвернаго городка остался только способъ выраженія любви къ своему родному храму, — это усердное посѣщеніе его въ часы молитвы и приношеніе на свѣчи къ св. иконамъ. Во всемъ этомъ нужно отдать полную справедливость березовцамъ; они вообще очень религіозны, усердны къ посѣщенію храмовъ Божіихъ, внимательны и доброжелательны къ своему духовенству. Но еще печальнѣе то обстоятельство, что нынѣшній нашъ соборъ построенъ на берегу р. Сосвы, на слабomъ грунтѣ, въ которомъ находятся подземные ключи, размывающіе почву, отчего соборъ далъ много огромныхъ трещинъ въ стѣнахъ и сводахъ, что угрожаетъ храму неминуемымъ паденіемъ. Эта катастрофа можетъ совершиться въ не отдаленномъ будущемъ. Предстоитъ неотложная нужда въ закрытіи существующаго собора и построеніи новаго. Но мѣстные жители не имѣютъ на это никакихъ средствъ. Благополучіе горожанъ съ каждымъ годомъ ухудшается, вслѣдствіе неблагоприятныхъ условий для главнаго ихъ промысла — рыболовства. Позднее наступленіе весны, необычайный разливъ рѣкъ, дождливое и холодное лѣто, ненастная осень, ранняя зима — въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ сразу повредили не только рыболовству, но и небольшому скотоводству жителей. Ко всему этому присоединилась дороговизна хлѣба, который привозится сюда водою за 1065 верстъ. Хлѣбопашества въ Березовскомъ краѣ не существуетъ, въ огородахъ родится только картофель, рѣдька и рѣпа, но и то въ маломъ количествѣ. Обездоленный край!

мѣсть построена нынѣшняя каменная Рождества Богоматери съ придѣломъ преподобныхъ Антонія и Θεодосія Печерскихъ.

Предположенъ къ постройкѣ на городскомъ кладбищѣ новый каменный храмъ во имя св. Александра Невскаго на капиталъ, завѣщанный покойнымъ жителемъ Березова, казачьимъ есауломъ А. М. Буторинымъ и его женой.

### Святѣни Березовскаго Воскресенскаго собора:

1) Икона *Архистратѣла Божія Михаила* написана на дскѣ, длиною три четверти аршина, шириною около десяти вершковъ. Она отъ долговременности такъ иссохла, что въ сравненіи съ объемомъ своимъ сдѣлалась очень легкою. По угламъ и по краямъ она истерлась и призагнила. Одинъ нижній уголъ съ обратной стороны, неизвѣстно въ какое время, обгорѣлъ. На иконѣ, на верху съ правой стороны, изображенъ Предвѣчный Младенецъ и трапеза съ хлѣбомъ преложенія, потиръ и коше; затѣмъ архангелъ Михаилъ на крылатомъ конѣ, въ княжеской коронѣ, въ устахъ его труба, въ правой рукѣ осмиконечный крестъ, кадило и коше, которымъ поражаетъ поверженнаго діавола, крылатого льва съ человѣческимъ лицомъ, въ лѣвой рукѣ архангела евангеліе, къ верху поднятое; внизу изображенъ городъ съ крѣпостью. Значеніе этихъ символовъ понятно: они изображаютъ завоеваніе русскими и просвѣщеніе иновѣрнаго края христіанствомъ. Эта икона древняго письма. На ней риза изъ серебрянаго листа съ полинявшею позолотою, старинной отдѣлки, некованная, но рѣзцомъ вычерченная съ обратной стороны. Окладъ сребропозолоченный, шириною около  $\frac{1}{4}$  вершка, древней чеканной работы. На этомъ окладѣ съ четырехъ сторонъ находятся разныя величины серебряныя подъ золотомъ пластинки, на которыхъ древнимъ церковно-славянскимъ письмомъ изображены разныя священныя надписи. Задняя сторона иконы была обложена толстымъ зеленымъ сукномъ, какое въ древности употреблялось на обмундировку казаковъ. Остатки этого сукна сохранились отчасти и до нынѣ. Все это даетъ иконѣ какъ священно-археологическое значеніе и достоинство, такъ не менѣе и важность историческую для Березовскаго края. Жители Березова, въ особенности казаки, и

даже некрещенные остяки, благоговѣютъ къ сей иконѣ. Горожане часто, предъ отправкою въ путь и при другихъ важныхъ случаяхъ, молебствуютъ предъ нею. Въ настоящее время икона находится въ алтарѣ главнаго Воскресенскаго храма.

2) *Икона Святителя Николая*—на дскѣ, нѣсколько болѣе первой. Святитель изображенъ въ ростъ, въ одной рукѣ его горюдь, въ другой мечъ. Прежде на самомъ только Святителѣ была риза серебряная вызолоченная, а прочее пространство иконы открыто. Нынѣ икона вся украшена серебряною золоченною ризою. Къ иконѣ Св. Николая имѣютъ особенное почтеніе крещенные и некрещенные остяки. Угодникъ Божій нерѣдко является многимъ изъ нихъ на помощь во время опасности, при плаваніи ихъ по многоводнымъ и бурнымъ рѣкамъ Оби и Сосвы; является часто видимымъ образомъ, спасая отъ потопленія. Остяки часто служатъ Святителю молебны и усердно ставятъ къ его иконѣ свѣчи. Икона эта есть мѣстная въ Никольскомъ придѣлѣ собора.

3) *Икона Пресвятой Богородицы Одигитрии*. Икона этого названія, въ большомъ размѣрѣ, съ самаго начала г. Березова стояла на городской башнѣ, въ среднемъ ярусѣ, въ устроенномъ для нея и для образа Спасителя, надъ воротами, мѣстѣ. Господь, по благодати Всесвятаго Духа, назначилъ ее въ орудіе Богоматерняго милосердія и даровалъ ей благодать и силу чудотвореній. Въ 1623 г. эта икона Божіей Матери просіяла чудесами въ исцѣленіи разныхъ болящихъ, почему и перенесена была въ церковь. Празднество ей установлено 19-го октября. Подлинная икона, неизвѣстно въ которомъ году прошедшаго столѣтія, была, какъ говоритъ преданіе, увезена, по царскому повелѣнію, въ Москву. Съ нея сдѣланъ былъ списокъ въ меньшемъ видѣ, нынѣ находящійся въ соборѣ и мѣстно чтимый.

4) *Икона св. Епифанія, епископа кипрскаго*. Чествованіе св. Епифанія началось въ Березовѣ вскорѣ послѣ его основанія, по слѣдующему случаю: въ одинъ годъ въ березовскомъ краѣ было наводненіе, которымъ затопило всѣ сѣнокосные дуга. Разливъ держался долго, а потомъ вскорѣ наступилъ холодъ и наконецъ ранняя и суровая зима. Поэтому жители очень мало запаслись сѣномъ, да оно было худое. Со второй половины зимы сдѣлался

ощутительный недостатокъ въ сѣнѣ; скоть валился отъ голода и худого корма. Весною, въ апрѣль и въ началѣ мая, погода была пасмурная, часто шелъ снѣгъ и дождь; для людей было тяжело и появились болѣзни. Въ отвращеніе безведрія и болѣзней граждане обратились къ помощи Божіей. Явились отъ жителей посланные къ духовенству и просили совершить молебствіе. Положено было совершить это молебствіе въ слѣдующій же день, который пришелся на 12-е мая, день памяти св. Епифанія, епископа кипрскаго. Послѣ поздней литургіи были вынесены иконы изъ церкви Воскресенія Христова и въ церковной оградѣ совершено молебствіе, съ водоосвященіемъ и колѣнопреклонною молитвою. Во время пѣнія молебна шедшій снѣгъ началъ переставать, густая мгла сыраго воздуха стала очищаться и проглянуло солнце. По окончаніи молебствія солнце вполнѣ возсіяло, наступило ведро и вскорѣ по р. р. Сосвѣ и Оби пошелъ ледъ. Настало лѣто. Въ ознаменованіе этого спасительнаго дня березовцы просили, чтобы установлено было ежегодно въ тотъ же день отправлять святителю Епифанію праздничное священнослуженіе и позднюю литургію съ молебствіемъ. Впослѣдствіи это благочестивое установленіе много лѣтъ сохранялось духовенствомъ и жителями въ точности. Но потомъ, при новыхъ поколѣніяхъ, оно, время отъ времени, исполнялось уже слабѣе, совершалось не съ прежнимъ усердіемъ и торжественностію. Литургію стали отправлять раннюю, хотя послѣ нея ежегодно было такое же молебствіе, какъ и прежде, но приходившихъ молиться было мало и многіе даже не знали, по какому случаю отправляется молебенъ. Въ 1846 году случилось въ Березовѣ совершенно подобное сейчасъ разсказанному бѣдствію и посѣщенію Божію. Опять сдѣлалось наводненіе; опять не было сѣна. Въ февралѣ и мартѣ начали кормить скоть таломъ, а въ половинѣ апрѣля, по опасности весенняго льда на р. р. Сосвѣ и Вогулкѣ, нельзя было достать съ другой стороны даже и тала. Снѣгъ лежалъ теще вездѣ и закрывалъ въ поляхъ оставшуюся отъ лѣта траву. Поэтому скоть кормили запасенными на зиму и весну березовыми вѣниками. Кончили ихъ, скоть валился. Начали затѣмъ кормить кедровою хвоей, съ примѣсью ржаной муки, но отъ этого непривычнаго корма скоть еще больше гибъ. При томъ,

была ненастная погода, съ мокрымъ снѣгомъ, тяжкая даже для здоровья людей. Тогда покойному березовскому протоіерю Іоанну Заборовскому пришла на умъ святая мысль: возобновить торжественное празднованіе Святителю Епифанію. Съ этою мыслию онъ заблаговременно повѣстилъ жителей города о имѣющемъ быть 12 мая празднованіи памяти св. Епифанія и молебствіи. Хотя день пришелся не воскресный, а будничный, но и ко всенощной и къ обѣдѣ собрались въ Воскресенскій соборъ почти все жители отъ мала до велика, и все собравшіеся одушевлены были однимъ желаніемъ — вознести Господу Богу, чрезъ угодника Его, Святителя Епифанія, пламенные молитвы о ниспосланіи Божія милосердія къ людямъ и о прекращеніи безводія. По окончаніи дитургіи о. протоіерей Заборовскій произнесъ назидательное и умиленное слово, въ которомъ изложилъ случай древняго установленія торжества въ Березовѣ св. Епифанію и случай древнихъ временъ сравнилъ съ тогдашнимъ случаемъ, а въ заключеніе съдѣлалъ зѣвѣщаніе свято соблюдать это, издревле установленное предками празднество. Потомъ, у церковной ограды, предъ вынесенными изъ собора иконами Нерукотвореннаго Спасителя, Богоматернихъ Одигитріи и Казанской и Святителя Епифанія, протоіерей соборивъ съ прочими священнослужителями совершилъ молебеніе съ водоосвященіемъ и коленнопреклоненною молитвою. При окончаніи молебствія настало ведро, возсіяло солнце и чрезъ 4 дня, 17 мая, рѣка Сосва очистилась отъ льда. Въ память этого дивнаго явленія милости Божіей, дарованной людямъ по предстательству Святителя Епифанія, была тогда же сооружена новая икона сего Святителя, вмѣсто обветшавшей старой.

Наконецъ, и въ нынѣшнемъ 1891 году, Господь посетилъ березовцевъ тяжелою годиною: въ прошлое лѣто (1890 г.) было большое разлитіе воды, затѣмъ явился недостатокъ сѣна; зимою страдалъ отъ голода и падалъ скотъ. Не легко въ этотъ тяжелый годъ жилось и людямъ: хлѣбъ былъ дорогъ, многіе бѣдняки едва пропитывались. Весна 1891 г. началась и продолжалась неблагопріятная: тепла надлежащаго не было; снѣгъ въ 12 мая еще не сошелъ съ лица земли; рѣки не очистились отъ льда; дождь, снѣгъ и сырость воздуха угрожали окончательною гибелью для

голоднаго скота и болѣзнями для людей. Къ Господу Богу и Его угоднику св. Епифанію обратились и нынѣ съ пламенною молитвою жители Березова. Въ день памяти Святителя, 12 мая, послѣ поздней литургіи въ соборѣ, настоятелемъ его, протоіереемъ Михаиломъ Путищевымъ со всемъ градскимъ духовенствомъ, на берегу р. Обвы, совершенно было торжественное молебствіе Спасителю, Божіей Матери и Святителю Епифанію, съ водосвятиемъ и коленнопреклонною молитвою, при громадномъ стеченіи народа. И теперь Господь Богъ, по предстательству Царицы небесной и св. Епифанія, оказалъ березовцамъ свою милость: послѣ молебна солнце засіяло ярко, сдѣлалось тепло, снѣгъ началъ таять, а на пятый послѣ того день, 16 мая, тронулся ледъ на р. Сосвѣ.

Жители города имѣютъ особенное благоговѣніе къ Святителю Епифанію, часто совершаютъ предъ иконою его молебны и во множествѣ ставятъ свѣчи.

Въ Богородице-Рождественской церкви нѣтъ особенно чтимыхъ иконъ. Но по древнему преданію, въ Преображенской часовнѣ, находящейся за оградю этой церкви, на восточной сторонѣ, погребенъ неизвѣстный по имени и званію подвижникъ благочестія, который глубоко почитается жителями Березова. Съ могилы этого подвижника, къ которой изъ часовни сдѣланъ ходъ (западн), многие берутъ земли, и отъ этой персти, по молитвѣ и вѣрѣ, болящіе получаютъ исцѣленіе. Надъ могилою святоподвижника служатся усердствующими папихиды, а въ поминаньяхъ почти всехъ березовцевъ значится: „о упокоеніи раба Божія, его же имя Ты, Господи, вссп“.—По разсказамъ жителей, перѣдко многіе видѣли по ночамъ необычайный свѣтъ въ затворенныхъ на замки церкви и часовнѣ, слышали въ нихъ пѣніе. Видѣли, также въ ночное время, нѣкоего выходящаго изъ часовни въ діаконскомъ облаченіи, каждащаго вокругъ часовни и церкви и потомъ скрывавшагося въ той же часовнѣ. Подобныя видѣнія были еще въ недавнее время, но лѣтъ 15 тому назадъ прекратились, что добрые березовцы, по искреннему смиренію, приписываютъ грѣхамъ своимъ, удаляющимъ отъ человека благодать небесную. Никакихъ преданій о земной жизни святоподвижника не сохранилось. Но, судя по явленіямъ его въ діаконскомъ обла-

ченіи, можно предполагать, что онъ принадлежалъ къ священно-служителямъ или одного изъ храмовъ города, или не долго (19 лѣтъ) существовавшаго въ Березовѣ мужскаго монастыря. Отрадпо намъ, обитателямъ крайняго сѣвера, вѣрить, что изъ среды почившихъ жителей здѣшняго убогаго городка есть святые предстатели и молитвенники за насъ у престола Божія на небесахъ.

Березовъ есть кафедральный городъ Тобольскаго викарнаго архіерея, титулующагося *епископомъ Березовскимъ*. Первымъ и пока единственнымъ епископомъ Березовскимъ былъ преосвященный Ефремъ (съ 1870 г.). Но этотъ владыка имѣлъ резиденцію въ Тобольскѣ, и только однажды (въ 1873 г.) посѣтилъ Березовъ, на самое короткое время. Съ назначеніемъ преосвященнаго Ефрема (въ 1874 г.) епархіальнымъ Тобольскимъ архіереемъ, кафедра епископа Березовскаго остается праздною<sup>4)</sup>. Пребываніе епископа Березовскаго въ Тобольскѣ, собственно для березовскаго и вообще сѣвернаго края Тобольской епархіи, не имѣло никакого практическаго значенія и нѣтъ причинъ сожалѣть, что викаріатская наша кафедра, при условіяхъ пребыванія викарія въ Тобольскѣ, до нынѣ не замѣщается. Весьма нуженъ епископъ Березовскій для миссіонерскихъ цѣлей на сѣверѣ епархіи, но съ непремѣннымъ условіемъ имѣть ему резиденцію въ Березовскомъ же краѣ, гдѣ существующіе миссіи находятся въ весьма печальномъ положеніи и гдѣ пребываніе преосвященнаго викарія, въ качествѣ начальника миссій, подобно тому, какъ это имѣетъ мѣсто на Алтаѣ и въ Забайкальѣ, послужило бы къ оживленію просвѣдительной дѣятельности миссій, пробудило бы отъ нравственной спячки и бездѣятельности сельское духовенство низовскаго края и вообще благотворно поддѣйствовало бы на духовно-нравственное преуспѣваніе мѣстнаго русскаго и инородческаго населенія. При нахожденіи же архипастыря почти за полторы тысячи верстъ отъ миссіонерскихъ пунктовъ (наприм., отъ Обдорска) и болѣе тысячи отъ прочихъ церквей края, при чрезвычайной трудности путей

<sup>4)</sup> Преосвященный Ефремъ изъ Тобольска былъ переведенъ на Курскую епархію, потомъ Пермскую, и скончался въ 1890 г. въ покое въ Бѣлгородскомъ монастырѣ Курской губерніи.



сообщенія, надлежащій архипастырскій надзоръ за сѣверомъ епархіи положительно невозможенъ. Послѣ христіанскихъ святыхъ въ г. Березовѣ обращаютъ на себя вниманіе четыре историческія могилы, пріютившіяся подъ сѣнію храмовъ Божіихъ. Это могилы знаменитыхъ и сильныхъ въ свое время: свѣтлѣйшаго князя Александра Даниловича Меншикова, дочери его Маріи Александровны, бывшей невѣсты императора Петра II, князя Алексѣя Григорьевича и супруги его Прасковьи Юрьевны Долгоруковыхъ и графа Андрея Ивановича Остермана.

Нѣтъ надобности говорить о жизни и дѣятельности этихъ историческихъ лицъ до ихъ паденія и ссылки въ Березовъ, такъ какъ все это извѣстно всякому читающему русскому. Но излишне будетъ сказать нѣсколько словъ о жизни знаменитыхъ узниковъ въ Березовѣ и кончинѣ ихъ въ безотрадномъ заключеніи. Мы приводимъ здѣсь почти буквально тѣ свѣдѣнія о березовскихъ изгнанникахъ, какія собралъ покойный изслѣдователь Сибирской исторіи, плодовитый и весьма правдивый писатель, Н. А. Абрамовъ, и напечаталъ въ XII книгѣ Записокъ Географ. Общ. въ Тобольск. Губ. Вѣдом. за 1858 годъ. Пользовались при этомъ и другими источниками, указанными во 2-мъ подстрочномъ примѣчаніи къ настоящей статьѣ.

Историческія могилы находятся вблизи обѣихъ церквей Березова: у соборной—могила дочери князя А. Д. Меншикова, царской невѣсты Маріи Александровны, ея супруги, князя Феодора Долгорукова и двухъ ихъ дѣтей, а у Богородице-Рождественской—нашли вѣчный покой самъ князь Александръ Даниловичъ Меншиковъ, князь Алексѣй Григорьевичъ Долгоруковъ съ супругою Прасковьею Юрьевною, и графъ Андрей Ивановичъ Остерманъ.

Въ послѣднихъ числахъ декабря 1727 года привезенъ въ Березовъ, въ заточеніе, князь А. Д. Меншиковъ, съ сыномъ Александромъ и дочерью Марією, обрученною невѣстою императора Петра II, и Александрю Меншикову содержались въ острогѣ, устроенномъ около 1724 г. для государственныхъ преступниковъ. Для караула острога посылались ежегодно изъ Тобольска офицеры съ 15 солдатами. Этотъ острогъ находился въ 20 саженьяхъ на западъ отъ вышней каменной Богородице-Рождественской церкви. Въ немъ было не высокое, съ большими къверху круглыми око-

нами, пространное деревянное зданіе, въ которомъ, послѣ Меншиковыхъ, содержались Долгоруковы. Впослѣдствіи (послѣ 1784 г.) домъ этотъ перенесенъ на другое мѣсто и перестроенъ для помѣщенія присутственныхъ мѣстъ и въ 1806 году сгорѣлъ. Отъ стѣнъ меншиковскаго острога остались доныпѣ, видныя изъ земли, связи. Близъ этого-то острога князь Меншиковъ построилъ вышеупомянутую деревянную церковь, потомъ сгорѣвшую. Въ эту церковь князь ходилъ съ дѣтьми приносить молитвы Богу и исповѣдывать свои согрѣшенія. Жизнь въ Березовѣ князь велъ строго-благочестивую, отличался смиреніемъ, покорностію волю Божіей и терпѣливымъ перенесеніемъ своего несчастія. По преданіямъ березовскихъ жителей, князь былъ величественнаго роста, хотя и значительно сгорбленный, носилъ длинную сѣдую бороду. Въ лѣтнее время, когда онъ выходилъ изъ острога ранѣе начатія богослуженія въ церкви, то садился на бесѣдку, устроенную на берегу р. Сосвы, вѣдъ острога, разговаривалъ съ жителями большею частію о суетѣ міра и о другихъ душеспасительныхъ предметахъ, часто со слезами вспоминая при этомъ своего царственнаго благодѣтеля и друга, императора Петра Великаго. Вотъ гдѣ и когда, вѣроятно, опальный вельможа, — «счастья баловень, безродный, полудержавный властеливъ», — извѣдалъ собственнымъ опытомъ вѣковѣчныя истины, изреченныя библейскимъ мудрецомъ: *суета суетъ, все суета!* *Что пользы человеку отъ всѣхъ трудовъ его, которыми трудится онъ подъ солнцемъ? Я предпринималъ большія дѣла: построилъ себѣ дома; устроилъ себѣ сады и роши; приобрѣлъ себѣ слугъ и служанокъ; собралъ себѣ серебра и золота (и драгоценностей отъ царей и областей). И сдѣлался я великимъ и богатымъ больше всѣхъ, бывшихъ прежде меня. И оцѣнился я на весь дѣлъ мои, которыя сдѣлали руки мои, и на труда, которыми трудился я, дѣлая ихъ; и вотъ — все суета и томленіе духа, и нѣтъ отъ нихъ пользы подъ солнцемъ! И возвратится прахъ въ землю, изъ нея онъ и былъ, а духъ возвратится къ Богу, Который далъ его. Суета суетъ, все суети* (Екклес. 1, 2—11, 12, 17—8): *вни* *въ* *церковь* *и* *въ* *алтарь* *означенной* *церкви*, 22 октября 1729 г. князь Александръ Даниловичъ и былъ похороненъ по кончинѣ своей. Надъ могилою его устроена была часовня, куда дѣти его собирались ежедневно молиться о упокоеніи души родителя. Мать ихъ скончалась еще въ Россіи, на пути въ ссылку. Могила князя Меншикова, подмытая водами рѣки Сосвы, давно уже не существуетъ; кости знаменитаго изгнанника унесены и раз-

сѣяны волнами сѣверной вѣтры, какъ разбитая и унесена волнами житейскаго моря земная жизнь этого челоѣка, — жизнь, нѣкогда полная славы, величія и могущества. Тогда бѣдѣю онъ гмынилъ, что гяэицэдэли идоотъ п  
 овъ. Пслѣ кончины отца, дѣтямъ дозволено было жить въ Острога, въ своемъ домѣ, и они могли ходить по городу, но караулы за ними не от  
 мѣняли и имъ запрещено было вести съ кѣмъ бы то ни было переписку. На содержаніе ихъ трохъ (двухъ сестеръ и брата) отпускалось по два  
 рубля въ день. Въ это время старшая дочь князя Меншикова, княжна Ма  
 рія, была тайно повѣнчана съ прибывшимъ въ Березовъ, подъ другимъ име  
 немъ, княземъ Теодоромъ Долгоруковымъ, взявшимъ паспортъ за границу  
 и прѣхавшимъ за Меншиковыми въ Березовъ. Вѣчалъ ихъ одинъ пре  
 старѣлый священникъ, которому за вѣчаніе, между прочимъ, подаренъ  
 былъ дорогой «барсовый» платокъ, долго хранившійся въ его потомствѣ.  
 Бывшая цевѣста Петра II княжна Марія Александровна, была, по преда  
 нію березовцевъ, замѣчательно красива, съ прекрасными черными глазами.  
 Она и мужъ ея, князь Ѳ. Долгоруковъ, въ юлтнее время вмѣстѣ прогу  
 ливались по городу, причемъ на ней было всегда черное платье, чаще бар  
 хатное, съ выкладкою изъ серебряной блонды. Черезъ годъ послѣ брака она  
 скопчалась отъ родовъ двухъ близнецовъ, которые тоже умерли. Умеръ  
 вскорѣ и самъ мужъ ея, — павѣ они похоронены близъ, деревянной тогда,  
 Воскресенской церкви, что нынѣ соборная, каменная. На могилахъ ихъ  
 были прежде деревянныя памятники, — простыя срубы въ два толстыхъ  
 бруса, покрытыя въ двѣ доски. Нынѣ на этихъ могилахъ стоитъ только  
 лишь черныиъ деревянный крестъ съ буквою М, подъ княжескою короною,  
 окруженный деревянною, вычерненною оградкою. отъ ииъ. Смытыцато гдѣж  
 . . . . .  
 Въ 1825 году, тобольскій гражданскій губернаторъ Д. П. Бантышъ-  
 Каменскій, извѣстный писатель, желая открыть, гдѣ поковтятся прахы зна  
 менитаго любимца Петра Великаго, князя Меншикова, поручилъ это дѣло  
 березовскому городничему Андрееву, который, какъ рассказываютъ мѣстные  
 жители, не отыскавъ могилы Меншикова, уничтожившейся, какъ уже сказа  
 но, съ обрывомъ горы, отрылъ, по указанію стараго казака Шахова, дру  
 гую могилу, кого то изъ рода Меншиковыхъ, близъ Воскресенскаго собора,  
 на высокомъ берегу Сосвы. 13 іюня, въ жаркій день, начали разрывать  
 указанную казакомъ могилу. Сначала докопались до двухъ младенческихъ  
 гробовъ, околоченныхъ алымъ сукномъ. Раскрывъ ихъ, увидѣли кости  
 младенцевъ и два шековые головцы вѣчника. Эти маленькіе гробы сто

или на большомъ гробу, сдѣланномъ въ видѣ колоды изъ кедря. Гробъ этотъ, длиною около трехъ аршинъ, обитъ тѣмъ же алымъ сукномъ, какъ и гробы младенцевъ, съ длиннымъ по крышѣ крестомъ изъ серебрянаго позумента. По снятіи крыши, увидѣли, что у головы и ногъ въ гробу не было выдолблено дерева почти по четверти, что сверху покойника было на вершокъ слѣду, а подъ лбомъ сложенное вдвое зеленое, и такого же атласа, какъ въ гробикахъ младенцевъ, покрывало. Но какъ края атласной покрыши были со всѣхъ сторонъ подложены подъ покойника, то, не встретивъ его, атласъ посреди въ разрѣзали ножницами. Покойникъ открылся почти свѣжій: лицо было съ синевастиною, зубы всѣ сохранившіеся, на годовъ шапочка изъ шелковой салой матеріи, подъ подбородкомъ подвязанная широкой лентой, на лбу шелковый вѣнчикъ; шлафрокъ изъ шелковой матеріи красноватаго цвѣта, на ногахъ башмаки съ высокими каблукми, снизу съуживающимися, передъ остроконечные изъ шелковой махровой зеленога цвѣта матеріи (какіе въ то время носили дамы). Такимъ образомъ могла оставалась цѣлый день открытою и лицо покойника совершенно почернѣло. Въ вечеру могли опять зарыли. Городничій Андреевъ доносилъ губернатору, что ему указали могилу Меншикова, но жонъ не ручается дѣйствительно ли усопшій былъ Меншиковъ<sup>5)</sup>. Въ январѣ 1827 года Бантышъ-Каменскій, прибывъ по дѣламъ службы въ Березовъ, приказалъ вновь раскрыть эту могилу, и, сравнивая лицо покойника съ портретомъ князя, могъ, будто бы, признать его за Меншикова. Но могли ли, — говорить въ своей статьѣ Н. А. Абрамовъ, — остаться какія-нибудь черты послѣ того, какъ этотъ покойникъ, 13 июня 1825 года, цѣлый жаркій день лежалъ открытымъ? При томъ, и самъ Бантышъ-Каменскій свидѣтельствуе ть, что «тѣло покойника до всеи почернѣло, и сукно, позументы и шапочка, все подверглось тлѣнію<sup>6)</sup>». Спускавшій же въ могилу, бывший съ гудь бернаторомъ инспекторъ врачебной управы Албертъ, будто бы гладилъ бороду покойника и чувствовалъ, что она колеть между тѣмъ, какъ извѣстно, что Меншиковъ въ Березовѣ уженне брилъ, и отпустилъ бороду. Мѣсто погребенія, платье, гробы и самые гробики младенцевъ этому противорѣчатъ. Бантышъ-Каменскій говоритъ, что Меншиковъ погребенъ на

<sup>5)</sup> Это неруцательство, выраженное словами городничаго, высказано Д. Н. Бантышъ-Каменскимъ въ его „Словарѣ достопамятныхъ людей русской земли“. Изд. 1847 года, ч. II, стр. 240.

<sup>6)</sup> Бантышъ-Каменскаго. „Словарь достопамятныхъ людей русской земли“. Изд. 1847 г., ч. II, стр. 241.

косогорѣ, у алтаря сгорѣвшей церкви его?). Но церковь, построенная Меншиковымъ, не Воскресенскій соборъ, возлѣ котораго открытъ покойникъ, но по вѣрнымъ преданіямъ и какъ актуально извѣстно, Богородице-Рождественская, близъ острога государственныхъ преступниковъ. Эта церковь, построенная Меншиковымъ, сгорѣла, какъ сказано выше, въ 1764 году. Въ то же время сгорѣли находившаяся при церкви богадельня и памятникъ на могилѣ Меншикова. Платье на покойникѣ, котораго отрывали, женское; капоръ на головѣ, подвязанный лентою, шелковый шлафрокъ и башмаки съ передками изъ кожъ изъ махровой (зеленой) матеріи. Хотя гробъ и оказался длиною около трехъ аршинъ, а можетъ быть, и менѣе, однако, такъ какъ у него не было выдолблено почти по четверти съ каждаго края, то длина трупа никакъ не должна превышать 2 арш. 5 верш., принимая въ соображеніе каблучки у башмаковъ вышиною полтора вершка, а князь Меншиковъ, какъ извѣстно, былъ ростомъ 2 ар. 12 вер. Наконецъ, чьи это гробики младенцевъ, одновременно погребенныхъ съ большимъ покойникомъ, и съ употребленіемъ для нихъ однихъ и тѣхъ же матерій? «Вопросъ этотъ, — продолжаетъ Абрамовъ, — я рѣшаю сообщенными мнѣ преданіями. Марія Александровна Меншикова, тайно вѣнчанная въ Березовѣ съ княземъ Теодоромъ Долгоруковымъ, разрѣшившись двойнями, тогда же скончалась; дѣти тоже, и погребены въ одной могилѣ».

Что побудило казака Шахова указать городничему Андрееву могилу не самого Меншикова? Казакъ былъ увѣренъ, что покойникъ, пролежавъ въ землѣ 98 лѣтъ, давно сгнилъ, а между тѣмъ, ждалъ себя за открытіе награды, а паче, какъ самъ сказывалъ березовскимъ жителямъ, полагалъ, что наследники свѣтлѣйшаго князя, узнавъ о могилѣ его, будутъ усердствовать богатыми вкладами въ Березовскій соборъ<sup>8)</sup>. Общее мнѣніе нынѣшнихъ березовцевъ, основанное на преданіяхъ дѣдовъ и отцовъ, подтверждаетъ все вышесказанное относительно знаменитыхъ могилъ. Единственный, оставшійся въ живыхъ до нынѣ (1891 г.) современникъ и оче-

<sup>7)</sup> „Словарь достопамятныхъ людей русской земли“, ч. II, Князь Меншиковъ.

<sup>8)</sup> Описание Березовскаго края Н. А. Абрамова, напечатанное въ XII кн. зап. Геогр. Общ. 1858 г. Въ Сибири до нынѣ неизвѣстно: есть-ли въ настоящее время прямыя потомки князей Меншиковыхъ и Долгоруковыхъ и графа Остермана? Небогатыхъ вкладовъ въ храмы гор. Березова желаютъ его нынѣшніе жители, но выражаютъ усердную просьбу къ потомкамъ знаменитыхъ людей о томъ, чтобы надъ могилами бывшей невѣсты императора Петра II, Маріи Александровны Меншиковой, князя и княгини Долгоруковыхъ и графа Остермана были доставлены хотя скромныя, но прочныя памятники. Это сдѣлали бы сами березовцы, но ни они, ни храмы березовскіе не имѣютъ на это средствъ. А грустно смотрѣть на убожество нашихъ историческихъ могилъ.

видецъ открытія могилы Маріи Александровны Меншиковой, 90-лѣтній казакъ Иванъ Матвѣевичъ Старковъ утверждаетъ тоже. Слѣдовательно нужно признать несомнѣннымъ, что могила самого князя Меншикова, погребеннаго близъ Богородице-Рождественской церкви, не существуетъ, а воля Воскресенскаго Собора погребена дочь его Марія Александровна съ супругомъ и дѣтьми.

Въ то время, какъ дѣти Меншикова, по смерти отца, оставались въ Березовѣ, сюда, лѣтомъ 1730 года, прислано въ ссылку семейство князей Долгоруковыхъ: князь Алексѣй Григорьевичъ, супруга его Прасковья Юрьевна, сыновья Иванъ съ супругою Натальею Борисовною (урожденною графинею Шереметевою), Николай, Александръ и Алексѣй, дочери Елена, Анна и Екатерина, вторая обрученная невѣста императора Петра II. Они заключены въ тотъ же острогъ, гдѣ ранѣе содержались Меншиковы. Можно бы сказать: какаѣ пропія судьбы въ этой смѣнѣ величія и паденія, въ этой трагической перемѣнѣ ролей двухъ враждебныхъ другъ другу и властолюбивыхъ отраслей знаменитыхъ фамилій! Но мы съ большею вѣрностію опредѣлимъ значеніе этого событія, если признаемъ въ немъ перстъ Божій и исполненіе словъ св. Писанія: *всѣмъ, возвышающій самого себя, униженъ будетъ* (Лук. 18, 14). *Какую пользу принесло намъ высокомеріе и что доставило намъ богатство съ тщеславіемъ? Все прошло какъ тѣнь и какъ мгла быстротечная* (Прем. Солом. 5, 8—9)!

Въ 1731 г. возвращены изъ Березова дѣти князя Меншикова: сынъ Александръ и дочь Александра, и, по прибытіи въ Москву, гдѣ находилась императрица Анна Иоанновна, представлены ей графомъ Левенвольдомъ, въ изгнаническомъ платьѣ, и тогда же пожалованы Александръ Александровичъ поручикомъ преображенскаго полка, а Александра Александровна фрейлиною и на другой годъ выдана за Густава Вирона, брата временщика.

Преклонность лѣтъ, особенно суровый климатъ Березова и несчастіе свели въ гробъ князя Алексѣя Григорьевича Долгорукова и его супругу. Дѣти похоронили ихъ близъ Богородице-Рождественской церкви, въ 7 саж. на сѣверо-западъ отъ крыльца нынѣшней каменной церкви и въ 10 саж. отъ буерака. Надъ могилами ихъ построили памятникъ, въ видѣ часовни, изъ кедровыхъ брусевъ, съ двумя окнами и створчатою дверью. Этотъ памятникъ, вмѣстѣ съ церковью, сгорѣлъ въ 1764 г.

Когда Долгоруковы прожили въ Березовѣ около 8 лѣтъ, то по доносу на нихъ канцеляриста Тишина, въ явныхъ нескромныхъ и дерзкихъ

словахъ объ императрицѣ и Биронѣ, въ маѣ 1738 года, отъ Бирона прибылъ въ Березовъ капитанъ гвардіи Ушаковъ, подъ предлогомъ навѣстить изгнанниковъ отъ имени императрицы. Между тѣмъ ему тайно повелѣно было собрать подтвердительныя свѣдѣнія о дерзкихъ ихъ словахъ и узнать о преданныхъ Долгоруковымъ лицахъ. Вскорѣ по отъѣздѣ изъ Березова Ушакова, князь Иванъ Долгоруковъ разлученъ съ женою и прочими родными и заключенъ въ особое помѣщеніе, подъ строжайшей караулъ. Ему воспрещено было всякое сношеніе съ женою; пища выдавалось столько, чтобы только быть живымъ и не умереть съ голоду. Наталья Борисовна выплакала у караульнаго маіора Петрова дозволеніе ночью тайно видѣться съ мужемъ, чрезъ оконцо, и носила ему пищу. Князь Иванъ Алексѣевичъ съ терпѣніемъ и смиреніемъ переносилъ это новое несчастіе, велъ строго благочестивую жизнь, время проводилъ въ непрестанной молитвѣ, о чемъ извѣстіе сохранилось въ преданіяхъ березовцевъ и въ запискахъ его супруги, княгини Натальи Борисовны<sup>9)</sup>. Такимъ образомъ прошло около трехъ мѣсяцевъ. Въ одну темную, осеннюю дождливую ночь подплыло къ Березову небольшое судно, въ которое, секретнымъ образомъ, были вызваны и посажены князь Иванъ Долгоруковъ, караульный маіоръ Петровъ, березовскіе протоіерей Авдій Михайловъ, священники Ілія Прохоровъ, Θεодоръ Кузнецовъ, Андрей, Тимофей и Артемій Васильевы, діаконы Θεодоръ Кокчулицъ и нѣсколько тамошнихъ, приверженныхъ Долгоруковымъ, жителей. Чрезъ два часа судно отплыло изъ Березова и на завтра не оказалось въ городѣ 31 человекъ. Наконецъ судно достигло до Тобольска, гдѣ все арестованные увидѣли своимъ судьей того же капитана Ушакова. Протоіерей, священники и діаконы, не смотря на предстательство тобольскаго митрополита Антонія Стаховскаго, были наказаны: иные плетью, другіе кнута, съ вырваніемъ ноздрей, и сосланы, нѣкоторые съ лишеніемъ, а другіе безъ лишенія сана, въ Охотскій портъ въ работу. Какія наказанія постигли прочихъ березовцевъ, привезенныхъ въ Тобольскъ, неизвѣстно. Извѣстно только, что ни одинъ изъ нихъ не возвратился уже на родину: вѣроятно, они умерли отъ наказаній и работъ въ заводахъ.

<sup>9)</sup> Записки княгини Натальи Борис. Долгоруковой напечатаны въ „Русскомъ Архивѣ“ за 1868 годъ.

Алексѣй отправленъ въ Камчатку матросомъ, Николай и Александръ наказаны кнутомъ, и, съ урѣзаніемъ языковъ, сосланы въ работу, — первый въ Охотскъ, другой въ Камчатку, сестры разсланы по женскимъ монастырямъ: Елена — въ тюменскій, Анна — въ верхотурскій и Екатерина — въ томскій, и тамъ пострижены въ монахини. Князь Иванъ, послѣ суда въ Тобольскѣ, увезенъ къ новому суду въ Россію, и тамъ, подлѣ Новгородомъ, 26 октября 1739 года, послѣ разныхъ истязаній и пытокъ, колесованъ и наконецъ обезглавленъ.

По восшествіи на престолъ императрицы Елисаветы Петровны (1741 года), тотчасъ же освобождены были изъ тюремъ и заводовъ, изъ ссылки и каторги многія жертвы Бирона. Самъ онъ былъ сосланъ въ Пелымскую крѣпость (тобольской губерніи), еще ранѣе Елисаветы. Наталья Борисовна Долгорукова, въ царствованіе этой кроткой государыни, съ двумя малолѣтними сыновьями Михаиломъ и Димитріемъ, изъ Березова прибыла въ Москву. Ей предложено было поступить фрейлиною ко двору, но, перенеся въ жизни столько горя и несчастій, она приняла монашество и схиму въ кіевскомъ Флоровскомъ монастырѣ, съ именемъ Нектаріи и скончалась тамъ 3 іюня 1771 г. Княжны Долгоруковы, въ 1742 г., такъ же возвращены въ Москву, гдѣ имъ возвращены были фамиліи права и родовыя имущества. Княжна Екатерина Алексѣевна, бывшая царская невѣста, имѣвши уже 33 г. отъ роду, вступила въ бракъ съ генераль-лейтенантомъ Александромъ Борисовичемъ Брюсомъ. Младшая сестра ея Елена Алексѣевна была обвинена съ ихъ однофамильцемъ Юріемъ Юрьевъ Долгоруковымъ. Братья княженъ Долгоруковыхъ: Алексѣй, Николай и Александръ, изувѣченные, какъ сказано выше, тоже, вѣроятно, были возвращены при Императрицѣ Елисаветѣ, если только не умерли въ ссылкѣ ранѣе. Въ 1743 г. возвращены были съ каторжной работы сосланные изъ за Долгоруковыхъ березовскіе протоіерей, пять священниковъ и діаконы, и обдорскіе священники съ діакономъ. Бывшія княжны Долгоруковы, которыя по возвращеніи изъ ссылки жили въ Москвѣ и тамъ устроили домовую церковь, приглашали къ себѣ въ Москву и въ свои помѣстья пострадавшихъ изъ за нихъ этихъ березовскихъ и обдорскихъ священнослужителей, на ихъ перемѣщеніе туда были согласенъ и св. Синодъ, но этимъ приглашеніемъ Долгоруковыхъ воспользовались одни только обдорскіе священники и діаконы, отбывшіе въ Москву къ Еленѣ Долгоруковой. Березовскіе же священнослужители, какъ говорить мѣстное преданіе, возвратились доживать свой вѣкъ въ Березо-



въ, не согласившись ѣхать въ Россію <sup>10)</sup>). Княжны Долгоруковы, живя въ Березовѣ, проводили время въ молитвѣ и рукодѣльяхъ. Какъ отъ нихъ, такъ и отъ княженъ Меншиковыхъ, въ березовскихъ церквахъ сохранились пожертвованія книгами и облаченіями. Въ Соборѣ хранятся двѣ парчевыя священническія ризы, на оплечьяхъ коихъ вышито по звѣздѣ ордена св. Андрея Первозваннаго. По преданіямъ и описаніямъ церковнымъ извѣстно, что одна изъ этихъ ризъ шита княжнами Меншиковыми, а другая—Долгоруковыми. Въ Соборѣ же сохранились 2 книги, присланныя уже изъ Москвы Еленю Алексѣевною Долгоруковою. Книги эти: «апостоль» (въ листъ) и «служба и акаѣистъ свят. великомученицѣ Варварѣ» (въ 8 д. л.). На обѣихъ книгахъ, по листамъ, собственноручныя надписи княжны Елены. На первой книгѣ слѣдующая надпись: 1764 года сентября 1-го дня, сію книгу дала вкладу въ церковь Всемилостиваго Спаса, что въ Сибири, въ Березовомъ островѣ, на поминаненіе своихъ родителей, преставившихся тамо, кн. Елена, князь Алексѣева дочь, Долгорукова». На второй книгѣ надпись: «1764 г. сентября 1 дня. Сію книгу святой великомученицѣ Варварѣ акаѣистъ дала вкладу въ церковь Всемилостиваго Спаса, что въ Сибири, въ Березовомъ островѣ, на поминаненіе своихъ родителей, преставшихся тамо, княжна Елена Алексѣевна Долгорукова». Первая книга въ бархатномъ, а вторая въ кожаниномъ переплетѣ. Въ Богородице-Рождественской церкви находятся двѣ бархатныя ризы, работы княженъ Меншиковыхъ, пожертвованныя самимъ княземъ Александромъ Даниловичемъ.

По отбытіи изъ Березова семейства Долгоруковыхъ, въ 1739 г., въ новую ссылку, — черезъ три года, именно въ 1742 году, занялъ ихъ мѣсто въ Березовѣ, въ томъ же острогѣ, графъ Андрей Ивановичъ Остерманъ. По поводу осужденія Остермана, Миниха и другихъ бироновцевъ, императрица Елисавета Петровна, въ манифестѣ 22 января 1742 г., говорила: «имѣя все государственное правленіе въ своихъ рукахъ, онъ, Остерманъ, жестокия и неслыханныя мученія и экзекуціи, не щадя и духовныхъ персонъ, къ дѣйствию производить старался». Графъ Остерманъ съ супругою своею Мареею Ивановною жилъ въ Березовѣ 5 лѣтъ. Онъ былъ слабаго здоровья, ходилъ въ бархатныхъ сапогахъ и съ костьюлемъ. Въ 1747 г. онъ скончался и похороненъ прямо противъ острога, въ 22 с.

<sup>10)</sup> Брошюра протоіерея А. И. Сулоцкаго: „Княжна Екатерина Алексѣевна Долгорукая, въ ссылкѣ въ Березовѣ и въ монашествѣ въ Томскѣ“. Омскъ. 1871 г.

отъ нынѣшней Богородице-Рождественской церкви, на сѣверо-западъ. Надъ могилою графа Остермана, нынѣ стоитъ большой черный крестъ, съ буквами: И. О., подъ графскою короною. Вокругъ могилы деревянная ограда. Охраненіемъ могилы, креста и ограды, какъ равно охраненіемъ другихъ историческихъ могилъ, всегда озабочено мѣстное духовенство... И вотъ духовенству, тому именно православному духовенству, которое, по словамъ императрицы Елисаветы, не щадилъ Остерманъ, въ дни своей силы и величія, предавать «жестокимъ и неслыханнымъ мученіямъ и экзекуціямъ», умершій графъ обязанъ сохраненіемъ и почетомъ своей могилы!.

Описавъ святыни и историческія достопамятности, находящіяся въ настоящее время въ Березовѣ, скажемъ кратко о достопамяностяхъ, уже вывезенныхъ оттуда и хранящихся въ другихъ мѣстахъ. Къ такимъ предметамъ принадлежатъ: 1) *военная хоругвь* или *знамя* казаковъ, основавшихъ Березовъ. Это обыкновенное воинское знамя, уже очень ветхое. Оно хранилось въ Березовскомъ соборѣ, но года три тому назадъ перевезено въ Омскъ, гдѣ, по Высочайшему повелѣнію, хранится въ Волковой Николаевской церкви Сибирскаго казачьяго войска; 2) *золотой медальонъ* превосходной отдѣлки, въ формѣ эллипсиса, въ окружности  $2\frac{1}{2}$  верш. На лицевой его сторонѣ, подъ выпуклымъ стекломъ, помѣщена свѣтанъ въ кольцо пряди тонкихъ свѣтлорусыхъ волосъ. Медальонъ этотъ на бѣлой атласной лентѣ. По преданію, медальонъ этотъ поступилъ въ Березовскій соборъ отъ князя Теодора Долгорукова, вмѣстѣ съ иконою, у которой висѣлъ на въпичиѣ. Тоже преданіе утверждаетъ, что волосы, хранящіеся въ медальонѣ, взяты Долгоруковымъ отъ умершей супруги его, Маріи Александровны Мещиковой, дочери князя Александра Даниловича, съ которой Теодоръ Долгоруковъ тайно повѣчанъ въ Березовѣ. Медальонъ до 1889 г. хранился въ Березовскомъ соборѣ, но въ этомъ году, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, переданъ Тобольскому губернскому музею.

При правдоуваніи 300-лѣтняго юбилея Березова, своевременно было бы молитвенно помянуть всѣхъ историческихъ лицъ, проживавшихъ въ Березовѣ, такъ какъ всѣ они, кромѣ графа Остермана (лютеранина и преслѣдователя православнаго духовенства), своими матеріальными пожертваніями, въ годы березовскаго заключенія, послужили пользамъ березовскихъ церквей.

*Протоіерей Михаилъ Путинцевъ.*

## Переселенческое движеніе раскольниковъ.

Манія къ переселеніямъ на новыя мѣста въ Восточную Сибирь, на Амуръ и проч., охватившая разныя губерніи внутренней Россіи, начала проявляться за послѣднее время и въ Курганскомъ округѣ, Тобольской губерніи. Причины подобнаго явленія кроются въ тяжести послѣднихъ неурожайныхъ годовъ, потому что многіе прожились окончательно, продавъ на хлѣбъ и скотъ довольно недвижимаго имѣнія.

Немало отправляется раскольниковъ—безпоповцевъ. Въ сравненіи съ православнымъ населеніемъ, ихъ переселяется даже большій процентъ, хотя, повидимому, для нихъ и не представляется къ переселеніямъ особенно побудительныхъ причинъ и основаній, потому что вообще раскольники здѣсь живутъ хорошо. Если же и встрѣчаются между ними бѣдники, то таковымъ работа всегда найдется у богатыхъ раскольниковъ. Какъ отдѣльное сектантское общество, всегда сочувствующее только своимъ единовѣрцамъ, раскольники склонны и расположены помогать своимъ же раскольникамъ, больше чѣмъ православнымъ, къ которымъ питаютъ нерасположеніе за вѣру.

Таковыя переселенія между раскольниками принимаютъ все болѣе и болѣе серьезный и постоянный характеръ, что и указываетъ, что причиною переселенія ихъ въ другія отдаленныя мѣстности должно признать не одни неурожайные годы, а что есть къ тому и др. побочныя побужденія, не менѣе сильныя, какъ и голодъ,—тѣмъ болѣе, что раскольники переселялись и въ болѣе счастливые и урожайные года. Объ этихъ-то причинахъ къ переселенію раскольниковъ далѣе въ Сибирь мы и намѣрены поговорить въ настоящее время.

Не говоря о томъ, что главная изъ причинъ переселенія крестьянъ нашей мѣстности, въ другія болѣе отдаленныя губерніи и уѣзды Сибири, есть неурожай хлѣбовъ и голодъ, должно замѣтить, что немаловажное значеніе къ тому между раскольниками имѣютъ ихъ религіозныя воззрѣнія и принятія или ложныя суевѣрныя мнѣнія, распространяемыя въ средѣ ихъ разными вожаками и расколуучителями. Претерпѣвая на публичныхъ бесѣдахъ отъ православныхъ миссіонеровъ постоянныя посрамленія, такъ какъ раскольническія главари и наставники почти всегда оказываются безответными, раскольники вообразили и утвердились въ томъ мнѣніи, что въ здѣшнихъ мѣстахъ воздвигнута на ихъ древлеправославную вѣру «го-

ниба» — не только отъ никонианскаго духовенства, но и отъ правительства, такъ какъ раскольники побуждаются иногда, по случаю ихъ крайняго упорства, къ явкамъ на бесѣды чрезъ волостныя или полицейскія управления, т. е., какъ бы чрезъ начальство, хотя они только извѣщаются о бесѣдахъ и просто приглашаются, а не вынуждаются насильственными мѣрами. И вотъ, они начали искать для себя болѣе безопасныхъ мѣстъ, гдѣ бы ихъ оставляли въ покоѣ и гдѣ бы они одни могли свободно пропагандировать свои лжеученія. Конечно, все это зависитъ отъ крайняго законсервированнаго раскольниковъ въ своихъ заблужденіяхъ и нежеланія открыть глаза свои, чтобы видѣть свѣтъ истины. Они до такой степени свыклись съ мракомъ раскола и тмою ложныхъ мудрствованій, что эта привычка обратилась у нихъ почти въ самую природу, такъ что они уже боятся свѣта истины, — они рѣжетъ имъ духовное ихъ зрѣніе, какъ простой натуральный солнечный свѣтъ рѣжетъ глаза тому, кто долго пробылъ въ темнотѣ и потомъ вдругъ вышелъ на свѣтъ. Да и можетъ ли быть иначе? Вѣдь раскольники съ самаго дѣтства, отъ груди матерней привыкли къ расколу, выросли въ немъ и постоянно утверждались своими лжеучителями въ лживомъ ученіи и въ ненависти къ православной церкви, — иные прожили вѣкъ свой въ расколѣ, не слыша о св. церкви ничего, кромѣ хулы и поношенія. Такимъ образомъ ревность и слѣпая любовь къ старымъ обрядамъ и обычаямъ нерѣдко побуждаетъ изувѣровъ къ дальнимъ переселеніямъ въ той мысли, что они найдутъ тамъ себѣ покой и свободно будутъ молиться Богу по старопечатнымъ книгамъ.

Склонность къ переселенію раскольниковъ въ мнимыя значныя мѣста часто поддерживается лестными отзывами о хорошемъ житѣи — бытѣи въ Восточной Сибири тѣхъ изъ нихъ, которые еще ранѣе уѣхали туда и обзавелись тамъ хозяйствомъ. Последніе нерѣдко пишутъ своимъ родственникамъ, что тамъ — въ Восточной Сибири дѣла дѣтственные, земли сколько хочешь и земля эта самая хлѣбородная, селенія небольшие и на дальнемъ одно отъ другаго разстояніи, — занимайся въ какихъ угодно размахъ земледѣіемъ, скотоводствомъ и проч. что за вѣру тамъ ихъ никто не преслѣдуетъ, — однимъ словомъ представляютъ тѣ мѣста чистѣйшимъ раемъ. Для большаго же убѣжденія сговариваемыхъ къ переселенію родственникововъ, — а большаго для сбыта, — привозятъ сюда въ зимнее время обозы кедровыхъ орѣховъ, ягодъ черемухи замороженной, сухой малины и проч. Дальніе раскольники, читая письма и видя привозимые плоды, сильно со-

блазняются, а затѣмъ распродаютъ свое имѣние и отправляются искать золотое руно на чужбинѣ. Инымъ, конечно, посчастливится, что и останутся тамъ, на новомъ мѣстѣ, потому что ихъ приметъ тамошнее общество въ среду свою, или отведутъ имъ казенную пустопорожную землю, но другимъ это не всегда удастся, особенно если они люди небогатые, не могущіе заплатить въ общества за приемные приговора полтора или ста рублей, и такимъ образомъ они окончательно раззорятся. На новомъ мѣстѣ, до приема ихъ обществомъ, не дадутъ имъ выпустить въ поле ни лошади, ни коровы, — заплати за выпускъ; хочешь ли посѣять хлѣбца, — купи землю, нуждаешься ли въ дровахъ, — тоже подай денежки за лѣсъ. Нужно нанять первоначально, за немѣниемъ своего дома, квартиру, покупать хлѣбъ и проч. Такимъ образомъ всѣ розовыя надежды переселенцевъ пропадаютъ. Они должны жить и питать семьи только работами, потому что взятая про запасъ изъ двора денежки успеваютъ истратить еще дорогой, и въ концѣ всего — опять возвращаются на родину, уже изуренные, измученные, покрытые лохмотьями.

Одинъ раскольникъ села Житниковскаго, отстоящаго отъ с. Чашинскаго въ 3 верстахъ, отправившійся въ Восточную Сибирь для осмотра мѣстъ всего года полтора тому назадъ, выхваляя тамошнее житье, вотъ что пишетъ женѣ своей съ дѣтьми, оставшейся въ селѣ Житниковскомъ. «Посылаю тебѣ денегъ 20 рубл. Слава Христу! я попалъ здѣсь на хорошее мѣсто: получаю по 30 руб. въ мѣсяцъ, а работы почти никакой. Ты этому не повѣришь, а между тѣмъ истинная правда. Я нанялся у трехъ нашего согласія старцевъ, живущихъ въ лѣсахъ и спасающихся, по неграмотныхъ. У нихъ здѣсь свои заимки, на коихъ пчельники и дома, гдѣ они и проживаютъ все лѣто въ уединеніи и только къ зимѣ выѣзжаютъ въ деревни къ сыновьямъ. Здѣсь я пособляю имъ ходить за пчелами и читаю Божественныя книги, до слушанія которыхъ они страстные охотники и для того то болѣе и наняли меня. У нихъ въ деревнѣ почти нѣтъ грамотныхъ старообрядцевъ, а мірскихъ грамотеевъ они близко къ себѣ недопускаютъ, потому ревнители древлеправославнаго ученія и обрядовъ. Они зовутъ меня на житье въ ту сторону и обѣщаютъ припаять меня въ свое общество даромъ и охотно. Земли тоже много, выгоновъ видимо невидно».

Правда ли это, сказать трудно, но и не вѣрить нѣтъ основаній, потому что не будетъ же человѣкъ обманывать свое семейство. Да и между

старцами и старипами раскольниковскими есть, какъ мы видимъ и здѣсь на опытѣ, такіе изувѣры, которые платятъ большія деньги за назиданіе ихъ по древлеписьменнымъ и печатнымъ божественнымъ и святоотеческимъ книгамъ, которыя они заучиваютъ почти на память и, не смотря на свою совершенную безграмотность, цитируютъ изъ нихъ почти слово въ слово цѣлыя главы и отдѣленія, указывая даже самыя стихи и страницы, гдѣ о томъ или другомъ говорится.

Конечно, и Восточная Сибирь не безъ миссіонеровъ и священниковъ. И тамъ они ведутъ также собесѣдованія съ раскольниками, обличая ихъ заблужденія и неправое толкованіе писаній. Но такъ какъ тамъ дѣйствительно есть такія мѣста, которыя находятся на далекомъ пространствѣ отъ жительства миссіонеровъ и даже отъ мѣстной церкви, притомъ въ мѣстахъ дѣсистыхъ и горныхъ; то и доступъ къ нимъ бываетъ не всегда удобенъ и безопасенъ, особенно въ виду крайне непріязненныхъ отношеній къ православнымъ раскольниковъ, а потому и миссіонеры бываютъ въ этихъ селеніяхъ рѣже чѣмъ въ другихъ ближайшихъ. Такимъ образомъ расколъ здѣсь крѣпнеть и крѣпнеть.

Кромѣ сказаннаго раскольники, особенно изъ молодыхъ, переселяются въ другія отдаленныя мѣста Сибири и по другимъ причинамъ. Многіе изъ нихъ поженились здѣсь, конечно, по раскольнически, т. е. сводно на православныхъ женщинахъ— вдовахъ и дѣвицахъ. У нихъ уже есть отъ этихъ женъ дѣти мужескаго пола, иногда двое, трое и даже болѣе. Дѣти эти считаются незаконными, какъ и самый бракъ ихъ родителей, и потому не записываются даже и въ полицейскія метрическія книги, и слѣдовательно— лишаются всѣхъ правъ, какъ семейныхъ, такъ и государственныхъ. Сельскія общества черѣдко лишаютъ ихъ земельныхъ надѣловъ. Родителямъ жаль ихъ; какъ бы то нибыло, все же ихъ дѣти. И вотъ, они переселяются въ отдаленныя Сибирскія губерніи и уѣзды, гдѣ жещъ этихъ раскольниковъ, взятыхъ ими здѣсь изъ православія, будтобы прямо со словъ ихъ приписываютъ къ мужьямъ ихъ, а дѣтей— дѣтьми, и тогда уже они на новомъ мѣстѣ получаютъ всѣ права законнаго сожителства. Справедливо ли это, не беремъ утверждать,— только раскольники, дѣйствительно, льстятся узаконить себѣ дѣтей на новомъ мѣстѣ, и съ увѣренностію говорить, что достигаютъ этого безъ особеннаго труда и усилій,— вѣроятно, какимъ нибудь обманомъ начальствующихъ, или другими ловкими обходными путями. Вѣдь законъ одинъ, что для Россіи, то и для Западной и Восточ-

ной Сибири. Но правда в то, что добродетель законъ, а дѣлать для себя и своихъ собратовъ разныя недозволенныя облегченія и льготы, раскольники давнотумѣють, и въ этомъ искусствѣ весьма практичны и свѣдущи. Недавно фактъ, совершившійся надъ раскольничьимъ попомъ (Швецовымъ), ясно подтверждаетъ это. Единъ свѣрецъ его—австрийки освободили его и отъ тюрьмы и всё, компрометирующія и обличающія его въ неблаговидныхъ и незаконныхъ поступкахъ, книжки и рукописи перетащили, какъ бы волшебнымъ жезломъ, изъ судебныхъ мѣстъ къ себѣ. Положимъ, это у раскольниковъ—австрийцевъ; но и наши безповоды не уступаютъ имъ въ этомъ отношеніи одного поля ягоды.

Недавно мнѣ рассказывала одна женщина изъ деревни Савиней, Брылицкой волости, Вотникова, православная, у которой зять раскольникъ изъ той же деревни, женившійся года два тому назадъ на дочери Вотниковой вдовы, охотнѣе реній зятя жея переселиться въ Сибирь далѣе. Вотъ нашъ разговоръ съ нею: — Ну, какъ твоя дочь поживаетъ теперь за раскольниковъ-то? Не гонить онъ ее еще отъ себя? — спросила я Вотникову. — Можетъ онъ и самъ желаетъ принять православіе? Не худо бы это; вѣдь все равно бракъ твой дочери съ нимъ незаконный, да и дѣти, если пойдуть, тоже будутъ незаконными.

— Да у него уже есть паренъ отъ моей-то дочери, только, куда тебѣ! онъ и слышать не хочетъ о присоединеніи къ православной нашей церкви. Прежнюю жену давно прогналъ и съ дѣтьми, да и общество гонить же ее изъ деревни, потому она не нашей волости.

— Точно также онъ выгонитъ, пожалуй, и твою дочь?

— Не знаю; впрочемъ не подумаю этого, потому что мужъ и всё его семейные ее любятъ.

— Какъ же теперь? Она жена незаконная и дѣти также. Вѣдь имъ общество не дастъ ни земли, никакихъ другихъ надѣловъ, хотя они и вырастуть.

— Да зять-то мой хочетъ ѣхать на новоселье въ Восточную Сибирь, и уже ѣздивъ туда и пріѣхавъ только продать имѣнье—домъ, скотъ и прі. Тамъ, говорятъ, я припишу къ себѣ и жену и дѣтей по закону, какъ есть. Тамъ не такъ, какъ здѣсь,—покажешь только, что и какъ зовутъ жену, дѣтей,—и ихъ тотчасъ же перечислитъ Казенная Палата.

— Смотри, старуха, ладно ли будетъ? Послѣ схватишь Тоха—то, да

поздно. Въдъ сынъ твой должень будетъ взять въздѣшной волости увольнительное свидѣтельство отъ старосты, а въ немъ едвали старшина пропишетъ, что зять твой женатъ и имѣеть сына. Я уже говорилъ тебѣ, что бракъ зятя твоего незаконенъ. Это дѣло не мое, — какъ хочеть зять. Можетъ упросить старшину прописать, что у него есть жена и сынъ. Вотъ ято думаютъ и дѣлаютъ наши раскольники! Вотъ для чего они переселяются! Но не удивительны такіа дѣйствія раскольниковъ; они давно уже извѣстны въ томъ, что противятся церковнымъ и государственнымъ законамъ. Но то странно, что наши православные христіане такъ дѣло и свозы пальцы смотрять на браки ихъ дочерей съ раскольниками, и притомъ браки сводные! Ни судьба ихъ дѣтей, могущихъ потерять все внѣшнее благополучіе, потому что и мужъ и жена оба во всякое время могутъ бросить другъ друга и быть совершенно свободными; ни отверженіе отъ св. церкви и вѣры православной на погибель вѣчную, — ничто на нихъ не дѣйствуетъ, ничто ихъ не устрашаетъ! Родители равнодушны и говорятъ какъ объ обыкновенномъ и ничего незначащемъ дѣлѣ — о выходѣ своихъ дочерей замужъ за раскольниковъ и, слѣдовательно, объ уклоненіи отъ православной церкви. О, роде лукавый и невѣрный!..

*Псаломщикъ Дмитрій Григорьевъ.*

### ПЕДАГОГИЧЕСКІЕ СЪѢЗДЫ ВЪ ТОБОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ ВЪ 1891 ГОДУ.

Педагогическихъ съездовъ въ Тобольской епархіи, въ 1891 г., было два — въ Тарѣ и Курганѣ. Запятія перваго изъ сихъ съездовъ были открыты 16 іюня, согласно распоряженію Епархіально-училищнаго Совѣта, отъ 26 ноября 1890 года <sup>1)</sup>. Въ этоу времени въ гор. Тару съѣхалось болѣе 20 дѣйствительныхъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ округовъ Тарскаго и Тюкалинскаго, а также нѣсколько кандидатовъ на замѣщеніе учительскихъ мѣстъ въ церковныхъ школахъ, допущенныхъ о. председателемъ съѣзда въ качествѣ слушателей. Дѣйствительныхъ учителей и учительницъ могло съѣхаться и болѣе, но Совѣтомъ было отказано въ пособіи на проѣздъ нѣкоторымъ учащимъ Акмолинской и Семипалатинс-

<sup>1)</sup> См. Тоб. Епарх. Вѣдомости №№ 23—24, 1890 г.



ской области, за дальностью разстоянія ихъ мѣстожителства отъ Тары. Всѣмъ учащимъ, прибывшимъ по приглашенію Совѣта, отпущены были прогоны впередъ и обратно, а также во все время сѣзда отпускалось суточное содержаніе въ количествѣ 30 коп. въ день на человѣка.

Открытіе занятій сѣзда началось молебствіемъ Спасителю и Просвѣтителю Словенскимъ св. Меодію и Кириллу, совершеннымъ въ помѣщеніи городского приходскаго училища, гдѣ происходили и самыя занятія. Молебенъ былъ торжественно отправленъ предсѣдателемъ сѣзда, протоіереемъ градо-Тарскаго собора Сумеонъ Софоновымъ, въ сослуженіи всѣхъ городскихъ священниковъ, въ присутствіи членовъ мѣстнаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіально училищнаго Совѣта, при стройномъ пѣніи собравшихся учителей и учительницъ и дѣтей примѣрной школы, — учениковъ мѣстной церковно приходской школы. Предъ началомъ молебна о Софоновымъ сказана приличная случаю рѣчь, въ которой раскрывъ пользу педагогическихъ курсовъ, какъ вѣрныхъ и сильныхъ орудій въ дѣлѣ начального обученія, онъ просилъ собравшихся внимательно и серьезно отнестись къ тому, что доведется имъ услышать или увидѣть, съ тѣмъ чтобы замѣченное полезное потомъ могли осуществить въ своей практикѣ. Послѣ молебна бесѣдовалъ съ учащими учитель Образцовой школы при Тобольской духовной семинаріи, командированный Училищнымъ Совѣтомъ для занятій на сѣздѣ. Онъ говорилъ имъ о необходимости постоянного усовершенствованія въ учительскомъ дѣлѣ, къ чему ведутъ добросовѣстное исполненіе обязанностей и тщательное изученіе того, чему и какъ должно обучать дѣтей. Но какъ на самое лучшее средство для достиженія этой цѣли, указано было на сѣздѣ многихъ учителей вмѣстѣ. Здѣсь малоопытные изъ учителей могутъ увидѣть, какъ ведутъ дѣло обученія болѣе опытные учителя и потомъ примѣнить полезныя приемы въ своей школѣ. Объяснивши порядокъ занятій и участіе учителей и учительницъ въ нихъ, бесѣдующій выразилъ надежду, что цѣль сѣзда—уча другихъ, научиться и самимъ—будетъ достигнута, если собравшіеся представлять изъ себя одну семью и во взаимныхъ отношеніяхъ другъ ко другу примутъ участливость и искренности. Засимъ, былъ составленъ общій списокъ присутствующихъ, при чемъ оказалось, что къ 16 іюня прибыло на сѣздѣ учителей и учительницъ 17 человѣкъ, изъ которыхъ и были избраны дѣлопроизводители для веденія протоколовъ занятіямъ сѣзда. Прочіе изъ учителей пріѣхали во время уже занятій сѣзда, запоздавъ по независящимъ отъ нихъ причи-

намъ. На занятіяхъ сѣзда перѣдко присутствовали учителя мѣстныхъ — уѣзднаго и приходскаго училищъ и учительницы женской прогимназіи.

Занятія сѣзда, по составленному раѣе плану и по примѣру прежнихъ двухъ сѣздовъ—въ гг. Ялуторовскѣ и Тюмени, были практическія и теоретическія. Въ присутствіи примѣрной школы, раздѣленной примѣнительно къ школьной практикѣ, на три группы: старшее отдѣленіе—приготавливаемые къ выпуску и младшее отдѣленіе изъ двухъ группъ умѣющіе читать и писать и вовсе неграмотные, — собравшимся учителями и учительницами давались въ дообѣденное время (9—1 час.) уроки по предметамъ обученія въ церковной школѣ. Первые примѣрные уроки давалъ учитель Образцовой школы, имѣя цѣлю показать учащимъ на практикѣ приемы преподаванія всѣхъ предметовъ школьнаго обученія и управленія классомъ. При дачѣ своихъ уроковъ, этотъ учитель обращалъ большее вниманіе на занятія съ младшей группой—вновь поступившими, неграмотными: какъ приступать къ обученію грамотѣ, съ чего начинать вступительные уроки по русскому языку, численію и церковно-славянской грамотѣ, такъ какъ эти занятія особенно интересуютъ учащихся, изъ которыхъ многіе еще новички своего дѣла. Въ продолженіи всего сѣзда учителемъ Образцовой школы дано было болѣе 10 уроковъ по всѣмъ предметамъ школьнаго обученія, при одновременномъ занятіи со всѣми тремя группами. По закону Божію примѣрные уроки даны были законоучителями уѣзднаго училища, о. П. Софоновымъ и церковно-приходской школы о. П. Павлиновымъ. Прочіе учителя и учительницы, собравшіеся на сѣздѣ, уроки давали уже послѣ учителя Образцовой школы, такъ что уроки ихъ были продолженіемъ его уроковъ. Каждый, намѣревающийся дать урокъ, представлялъ руководящему занятіями конспектъ своего урока. Конспектъ прочитывался на вечернемъ засѣданіи и всесторонне обсуждался. Такъ даны были уроки всѣми собравшимися, причемъ обращалось вниманіе на умѣніе ихъ вести занятія одновременно съ тремя группами. Нужно сказать, что всѣ учащіе, тщательно готовясь къ дачѣ урока и составляя конспектъ его, дали по правильному уроку, а у нѣкоторыхъ уроки ихъ были совсѣмъ хорошіе. Последнее должно сказать объ урокахъ учительницъ, отнесшихся къ дѣлу вѣдлѣ серьезно. Были и учителя, давшіе хорошіе уроки. Изъ нихъ должно указать на уроки Мясоѣдова, учителя градо-Тарской церковно-приходской школы и М. Калмыкова—учителя Камышенской школы. Въ общемъ же, нужно сказать, какъ не было уроковъ, выдающихся

достоинствомъ и оригинальностью пріемовъ, такъ и совершенно плохихъ. Характеръ практическихъ занятій собравшихся учителей и учительницъ былъ такой же, какъ и на предыдущихъ учительскихъ сѣздахъ, подражательный.

На вечернихъ засѣданіяхъ большая часть времени употреблялась на бесѣды по методикамъ преподаванія всѣхъ предметовъ, положенныхъ въ одноклассной церковно-приходской школѣ, при чемъ строго держались программы и объяснительныхъ записокъ въ ней,—а также на чтеніе статей дидактико педагогическаго содержанія изъ журнала «Церковно приходская школа». При этихъ бесѣдахъ особенное вниманіе обращалось на преподаваніе закона Божія, такъ какъ большинство собравшихся на сѣздъ учителей были діаконы и псаломщики, которые, за отвлеченіемъ священниковъ ихъ по приходу, должны заниматься и этимъ предметомъ. Такое же вниманіе было обращено и на преподаваніе церковно славянской грамоты, при чемъ цѣлое засѣданіе употреблено было на ознакомленіе учащихся со способомъ преподаванія этого предмета «прежде изученія русской грамоты». Остальное время вечернихъ засѣданій посвящалось, во первыхъ, разбору и оцѣнкѣ уроковъ, данныхъ утромъ, съ обращеніемъ вниманія не на недостатки только и нежелательная стороны урока, но и на достоинства его; во вторыхъ на чтеніе и разборъ конспектовъ, которые представлялись практикантами, намѣревающимися давать на завтра уроки, и, наконецъ, на чтеніе записокъ дидактико-педагогическаго содержанія, представленныхъ въ Совѣтъ нѣкоторыми изъ учащихся, бывшими на сѣздѣ. Такихъ записокъ, или рефератовъ, къ началу сѣзда въ Училищный Совѣтъ представлено было шесть, изъ которыхъ на сѣздѣ было прочитано три. Особенное вниманіе присутствующихъ обратилъ рефератъ учительницы Л. Пантелевой на тему: «элементарное обученіе, какъ основа всего послѣдующаго знанія». Въ немъ учительница, коснувшись значенія и важности игнорируемаго нерѣдко систематическаго элементарнаго обученія, высказала справедливыя мысли о необходимости строгой системы при обученіи грамотѣ—чтенію и пеньму, счисленію и наглядному обученію.

Всѣхъ засѣданій за время сѣзда, съ 16 іюня по 1 іюля, было 24, изъ коихъ 14 утреннихъ и 10 вечернихъ. 1 іюля, утромъ, учащіе собрались въ послѣдній разъ. Послѣ прочтенія протоколовъ сѣзда, приготовленныхъ къ этому времени, былъ отслуженъ о. предѣтелемъ, въ соучастіи съ другими городскими священниками, благодарственный Господу

Богу молебенъ, и занятія съѣзда объявлены законченными.

Таревскій педагогическій съѣздъ есть по счету третій и пока послѣдній изъ числа устроенныхъ Епархіально-училищнымъ Совѣтомъ непосредственно въ періодъ 1889—91 гг. Новые подобные съѣзды учителей и учительницъ церковныхъ школъ будутъ преимущественно устраиваться Уѣздными Отдѣленіями Совѣта, согласно «Правилъ» о нихъ. Должно пожелать, чтобы Отдѣленія не игнорировали этимъ хорошимъ средствомъ къ улучшенію дѣла преподаванія въ церковной школѣ.

Какъ напримѣръ педагогическихъ съѣздовъ, устрояемыхъ по инициативѣ Уѣзднаго Отдѣленія, можно указать на съѣздъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ Курганскаго округа, бывшій въ августѣ мѣсяцѣ сего года въ г. Курганѣ. Это второй съѣздъ, бывшій въ нынѣшнемъ году въ Тобольской епархіи <sup>1)</sup>.

Занятія Курганскаго краткосрочнаго педагогическаго съѣзда ведены были такъ: ежедневно, въ присутствіи всѣхъ участвующихъ на съѣздѣ, во главѣ съ предсѣдателемъ оного, о. І. Волковымъ, читались и пѣлись утреннія молитвы. На первыхъ порахъ уроки давались руководителемъ практическихъ занятій и учителями, получившими специальное образованіе въ учитальскихъ семинаріяхъ; остальные изъ бывшихъ на съѣздѣ, слушающая преподаваніе первыхъ, вели записи хода урока, по поводу чего потомъ дающимъ урокъ велись надлежащія объясненія. По истеченіи трехъ дней, уроки давались прочими учителями и учительницами, которыми предварительно составлялись программы предназначеннаго урока, подлежащія общему обсужденію. Такія обсужденія были на вечернихъ засѣданіяхъ 9, 13, 16, 20, 23 и 27 августа, когда велись бесѣды всѣми присутствующими,—каждый по своей памятной книжкѣ указывалъ какъ недостатки, такъ и хорошія стороны дававшихся уроковъ. Кромѣ того, на вечернихъ засѣданіяхъ нѣкоторыми учителями читались письменныя свои сочиненія по методикѣ преподаванія предметовъ церковно приходской школы и дѣлались выводы и обобщенія по поводу читаннаго.

Занятія Курганскаго съѣзда продолжались ровно три недѣли—съ 7 по 28 августа, когда и закончены были благодарственнымъ молебномъ. На этомъ съѣздѣ особенно дѣятельное участіе принимали учителя Курганскаго городского приходскаго училища. Они не только изъявили желаніе,

<sup>1)</sup> Въ Курганѣ подобный съѣздъ былъ еще въ 1889 г.

какъ люди, получившіе специальное учительское образованіе, дать нѣсколь-  
ко примѣрныхъ уроковъ по предметамъ школьнаго обученія, но вели за-  
писи и протоколы съѣзда, заслужившіе одобреніе Епархіальнаго училищ-  
наго Совѣта и благословеніе Архипастыря. Н. Г.

## ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛѢТІЕ ИЗДАНІЯ ТОБОЛЬСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Къ 1-му января 1892 года исполняется *первое десятилѣтіе* изданія  
Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

За все это время Редакція Вѣдомостей старалась быть вѣрною про-  
граммѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ въ 1881 году. Въ отдѣлѣ  
официальномъ, — какъ и желалъ того съѣздъ духовенства 1881 года, она  
помѣщала: манифесты, Высочайшія повелѣнія по духовному вѣдомству,  
указы и постановленія Святѣйшаго Синода, Тобольской духовной Конси-  
сторіи, Епархіальныя извѣстія, отчеты Епархіальнаго Попечительства, так-  
же Совѣта Епархіальнаго женскаго училища, постановленія съѣздовъ — об-  
щепархіальныхъ и окружныхъ, списки учащихся семинаріи и училищъ,  
равно постановленія и увѣдомленія правленій сихъ учебныхъ заведеній и  
цр. Въ неофициальной части Редакція старалась, по возможности, дать  
небольшія статьи по вѣсѣмъ отдѣламъ программы: религіозно-правственно-  
му, церковно-богослужебному, историческому, миссіонерскому и по отдѣлу  
разныхъ извѣстій, въ коемъ, по желанію того же съѣзда духовенства  
1881 г., довольно помѣщено статей по народной медицинѣ.

Не имѣя возможности помѣщать одновременно статьи по вѣсѣмъ озна-  
ченнымъ отдѣламъ въ одномъ номерѣ, за малымъ числомъ печатныхъ ли-  
стовъ (до 2½), Редакція на первое время вынуждена была располагать  
матеріалъ, чередуя его по отдѣламъ, чрезъ одинъ или нѣсколько номеровъ.  
Но съ половины 1885 г. она стала выпускать двойные №№ ежемѣсячно  
(отъ 4—4½ л.), съ цѣлю помѣщенія въ каждомъ изъ нихъ по неболь-  
шой статьѣ изъ каждаго отдѣла программы. Чаше печатались статьи мис-  
сіонерскаго, противораскольническаго характера, и это дѣлалось въ виду  
особенныхъ условій Тобольской епархіи, въ которой расколъ свилъ себѣ  
крѣпкое гнѣздо и происхождение котораго здѣсь современно самому на-  
чалу появленія его въ русской церкви. Насколько извѣстно, раскольники  
сами укрывались въ дебри Сибири; сюда ссыладо ихъ правительство; здѣсь

жили вожаки его—Аввакумъ, Иосифъ Истоминонъ, Дометіанъ и др. Расколъ, въ предѣлахъ Тобольской епархіи, преимущественно толка безпоповщинскаго, по мѣстному названію «стариковщина». На борьбу съ нимъ требуется много усилій, если уже расколъ сложился здѣсь исторически, вѣками.

Съ 1885 г. выдвинулись, такъ сказать, ходомъ событій новыя задачи для печатнаго нашего органа. Это—открытіе церковно-приходскихъ школъ и внѣбогослужебныя собесѣдованія. Редакція должна была помѣщать статьи дидактико-педагогическаго содержанія, а также свѣдѣнія о состояніи церк. школъ за каждый годъ; должна была также дать нѣсколько сильныхъ образцовъ для внѣбогослужебнаго собесѣдованія.

При всемъ томъ Редакція не отказывалась помѣщать статьи мѣстнаго историческаго характера. Если нельзя пока сказать, что сдѣлано ею много по разработкѣ мѣстнаго архивнаго матеріала; то, во всякомъ случаѣ, положено начало этой разработкѣ. Въ редакціи теперь имѣется накопившійся матеріалъ, въ видѣ статей: «Историческая записка Тобольской дух. семинаріи», «Биографическіе очерки Тобольскихъ архимандритовъ» (продъ съ Антонія II Нарожницкаго), «Описанія приходовъ», «Историческій очеркъ христіанства въ Сибири» и друг. Весь этотъ матеріалъ накопился постепенно, вслѣдствіе того, что нельзя было расширять размѣры Епархіальныхъ Вѣдомостей, за недостаткомъ наличныхъ средствъ на покрытие расходовъ по изданію.

Съѣздомъ духовенства 1881 года положено было на изданіе Вѣдомостей, по числу 500 причтовъ, 2500 рубл. въ годъ, съ условіемъ выдачи ихъ въ распоряженіе редактора изъ Епархіальнаго Попечительства, ежегодно къ ноябрю мѣсяцу. Но это условіе никогда не исполнялось. Во все 10 лѣтъ редакторъ, не желая обременять духовенства, ограничивался ежегодной субсидіей на изданіе отъ 433 церквей, по 5 рубл., что давало въ итогъ 2165 р. <sup>1)</sup> На эту сумму печаталось отъ 48—53 листовъ въ годъ, въ количествѣ около 600 экз., изъ коихъ не болѣе 20 экз. оставалось въ запасъ при Редакціи; остальные, за удовлетвореніемъ прямыхъ подписчиковъ, шли въ обмѣнъ съ редакціями и въ даровую разсылку, отчасти обязательную. Изъ означенной суммы, въ среднемъ разчетъ, ежегодно уплачивалось 700 руб. типографіи за наборъ и отдѣльные оттиски съ брошюровкой, 350 р.

<sup>1)</sup> Частной подписки почти совсѣмъ не было, только въ первый годъ М.М.-ровъ до 10 разошлись по подпискѣ.

за бумагу, 200 рубл. въ почтовый расходъ, до 400 рубл. вознагражденія сотрудникамъ, 150 руб. помощнику редактора <sup>1)</sup>, 100 руб. на служителя, писца и мелкіе канцелярскіе расходы, — и затѣмъ около 300 рубл. отчислялись редактору, который всѣ 10 лѣтъ самъ держалъ корректуру. Больше сего онъ могъ получать, только лично участвуя въ изданіи литературнымъ трудомъ.

Къ сказанному слѣдуетъ присовокупить, что долгое время не могла установиться норма расхода по изданію. Первые два года Вѣдомости печатались въ частной типографіи Калининой, по 14 рубл. съ листа за наборъ; въ послѣднее время въ Губернской типографіи — сперва за 12 руб., потомъ (лѣтъ 6-ть) за 12 руб. 50 коп.; брошюровка оплачивалось особо. Цѣна бумаги газетной (№ 6) колебалась — отъ 5 р. 25 к. до 4 р. 50 к. съ доставкою, и только въ самое послѣднее время, съ открытіемъ Щербаковской бумажной фабрики подъ Тюменью, понизилась до 4 рубл. Тоже должно сказать о стоимости почтовой пересылки. Съѣздомъ 1881 г. указано производить разсылку чрезъ благочинныхъ, — это много сокращало расходы Редакціи. Но уже съ 1883 — 84 г. большая часть причтовъ стала выписывать Вѣдомости поодиночно, минуя благочинныхъ, которые часто жили вдали отъ почтовыхъ пунктовъ и слишкомъ замедляли своевременной передачей номеровъ. Причты же, начавъ получать экземпляры поодиночно (до 200), приплаты за пересылку не дѣлали и Редакція должна была производить ее въ счетъ подписной цѣны.

Такимъ образомъ, въ силу указанныхъ причинъ, матеріальныя средства по изданію были не вполне достаточны. Можно было усилить ихъ, ограничившись перепечаткою подходящихъ статей изъ другихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, избѣгая чрезъ то платы гонорара сотрудникамъ. Но этого Редакція не позволяла себѣ во всѣ 10 лѣтъ, стараясь, возможности, помѣщать статьи оригинальныя, мѣстныхъ авторовъ, которыхъ въ большинствѣ случаевъ поощряла за каждый, даже незначительный трудъ. Желательно было сдѣлать Епархіальныя Вѣдомости достояніемъ мѣстнаго духовенства по самому существу дѣла, по ихъ содержанію, чрезъ непосредственное участіе его въ печатаніи статей, а не обращать Редакцію въ доходную статью заправителей, монополизируя изданіе. Этимъ путемъ только Редакція могла выдвинуть мѣстныя литературныя силы, сгруппи-

<sup>1)</sup> Опытъ показалъ, что эта должность излишняя, если только не соединяется съ обязанностию корректора.

ровать около себя достаточно постоянных сотрудников. Долго их не было въ началѣ, и не легко было тогда редактору. Но теперь другое,—и дай Богъ!

По примѣчанію къ § 92 Устава Тобольскаго Епархіальнаго Братства, Епархіальныя Вѣдомости должны издаваться при семь Братствѣ. Почему возбуждено ходатайство предъ Святѣйшимъ Синодомъ о передачѣ изданія Вѣдомостей вѣднію Братства, и нынѣшній редакторъ ихъ, по многосложности своихъ прямыхъ обязанностей, проситъ объ освобожденіи отъ редакторства. Въ надеждѣ удовлетворенія сего ходатайства, онъ пользуется случаемъ свидѣтельствовать свою признательность читателямъ за снисходительное отношеніе къ недостаткамъ его труда по изданію Вѣдомостей. Редакторъ утѣшаетъ себя тѣмъ, что если не сдѣлалъ всего, что требовалось отъ него, то все же сдѣлалъ столько, сколько могъ; а что не сдѣлано, то довершатъ другіе. Труднѣе было начинать изданіе, и во всякомъ случаѣ легче будетъ поддерживать его.

Искренно желая успѣха продолжателямъ изданія Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ наступающее второе десятилѣтіе, въ настоящій разъ редакторомъ приносится глубокая благодарность сотрудникамъ по сему изданію въ истекшее 10—лѣтіе,—всѣмъ, кто только содѣйствовалъ этому изданію совѣтомъ, покровительствомъ, личнымъ трудомъ, особенно литературнымъ, или кто только посредствовалъ сему труду. Искренняя благодарность также всѣмъ редакціямъ, удостоивавшимъ Редакцію Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей обмѣна своими изданіями.

Желательно представить читателямъ Вѣдомостей подробную «Историческую записку» по изданію ихъ, съ «Указателемъ» ко всѣмъ статьямъ за 10 лѣтъ. Какъ скоро удастся это сдѣлать,—пока сказать ничего опредѣленнаго нельзя.

*Редакторъ, Протоіерей П. Головинъ.*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

ПРИ РЕДАКЦІЯХЪ СЛѢДУЮЩИХЪ ЖУРНАЛОВЪ:

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемая при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1892 году по утвержденной Святѣй-



шимъ Синодомъ программъ, въ объемъ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленіе къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣ замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общедонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. подобн. „Церковныя Вѣдомости“ — органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденийъ духовнаго вѣдомства. Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкою и пересылкою ТРИ РУБЛЯ. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ.

---

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ И „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

„Церковный Вѣстникъ“ въ 1892 году, по прежнему, будетъ выходить разъ въ недѣлю.

„Христіанское Чтеніе“, составляющее прибавленіе въ „Церк. Вѣст.“, будетъ выходить разъ въ два мѣсяца и заключать въ себѣ разнообразныя, преимущественно ученныя статьи по всемъ отраслямъ богословскихъ знаній. Сверхъ того въ немъ въ 1892 г. будетъ продолжаться печатаніе съ особымъ счетомъ страницъ, „Толкованіе на Ветхій Завѣтъ“. *Условія подписки.* Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 руб. (семь) съ пересылкою; отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 руб. (пять), за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“ 5 руб. (пять). *Иногородные подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: „Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“, въ С.-Петербургъ, при духовной Академіи“.

---

### „ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“,

учено-литературный журналъ богословской науки и философіи,

особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, будетъ выходить въ 1892 г. ежемѣсячно, на прежнихъ основаніяхъ, книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ. Цѣна съ пересылкою 7 руб. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ Редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ въ Москвѣ.

### „ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1 января ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой. *Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“.* (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792). Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—СЕМЬ руб. сер. Подписка принимается: въ Редакціи „Православнаго Собесѣдника“, при духовной Академіи, въ Казани.

### „БРАТСКОЕ СЛОВО“

журналъ, посвященный изученію раскола. Постановленіемъ Святейшаго Синода, отъ 22—30 ноября 1889 г., предписано журналъ „Братское Слово“ выписывать во всѣ церкви, „въ приходахъ которыхъ проживаетъ болѣе 50-ти раскольниковъ и средства которыхъ, за удовлетвореніемъ текущихъ расходовъ, даютъ ежегодно не менѣе 100 руб. остатка“ (См. „Церк. Вѣд.“ 1889 года № 50). Подписная цѣна „Братскаго Слова“ за полный годъ, или за 20 книжекъ, составляющихъ два тома, 5 руб. безъ пересылки, 6 р. съ пересылкою. Желающіе подписаться на „Братское Слово“ благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію, адресуя: въ Сер-

и въ Посадѣ, Московской губернии, Профессору Дух. Академіи Николаю Ивановичу Субботину.

---

## „СТРАННИКЪ“.

Журналъ „Странникъ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей, по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ ШЕСТЬ руб.; адресоваться въ Редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторы - издатели А. Васильковъ. — А. Пономаревъ.

---

## „ВѢРА И РАЗУМЪ“.

Изданіе богословско - философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1892 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) церковнаго, 2) философскаго и 3) листка для Харьковской епархіи, — и будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №. Цѣна за годовое изданіе 10 рублей съ пересылкою. Подписка принимается въ Харьковъ: въ Редакцію журнала „Вѣра и Разумъ“, при Харьковской духовной семинаріи.

---

## „ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ“.

Журналъ „Чтенія“ будетъ издаваться въ 1892 году по прежней программѣ и выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ. Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“, съ пересылкою на города, 7 рублей. При чтеніяхъ издаются „Московскія Церковныя Вѣдомости“ и „Воскресныя Вѣсѣды“. Цѣна первымъ 4 руб. съ доставкою, а вторымъ 1 р. 10 коп. Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ Редакцію изданій „Общества Любителей духовнаго просвѣщенія“.

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1892 г., тридцать третьемъ его существованія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція остается вѣрною своею первоначальною задачею—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго дух. чтенія. Цѣна годовому изданію съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой Московскимъ подписчикамъ 4 р. Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію „Душеполезнаго чтенія“, въ Москвѣ.

## „РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

Святѣйшимъ Синодомъ рекомендовано духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (*Синодальное опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 года за № 280*). Годовое изданіе, состоящее изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, въ объемъ отъ двухъ до трехъ съ половиною листовъ, составитъ три тома, независимо отъ печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и бібліографическихъ статей. Подписная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Россійск. Имперіи ШЕСТЬ р. сер. Адресовать: въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Кіевѣ.

## „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

иллюстрированный журналъ для религіозно-нравственнаго чтенія, одобренъ для всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Въ программу „Русскаго Паломника“ входятъ части литературныя и художественныя. Цѣна „Русскаго Паломника“ на годъ, со всѣми преміями и приложеніями, 6 руб. съ пер. Допускается разсрочка. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскаго пр. д. 13. Редакторъ-издатель А. Поповицкій.

## „СИБИРСКІЙ ЛИСТОКЪ“

выходить два раза въ недѣлю, по четвергамъ и воскресеньямъ.

Подписная цѣна: съ пересылкой въ др. гор.—на годъ 5 руб.; на полгода 2 р. 75 к.; на 3 мѣс. 1 руб. 50 к.; на 1 мѣс. 60 коп.; съ доставкой въ Тобольскъ—на 1 годъ 4 руб. 50 коп.; на полгода 2 р. 30 к.; на 3 мѣс. 1 руб. 50 к.; на 1 мѣс. 60 коп.; безъ пересылки и доставки—на 1 годъ 4 руб.; на полгода 2 руб.; на 3 мѣс. 1 руб. 25 коп.; на 1 мѣс. 45 коп.

Учителя и учительницы городскихъ и сельскихъ начальныхъ училищъ могутъ получать газету по уменьшенной цѣнѣ, именно: съ пересылкой и доставкой за годъ 4 руб., за полгода 2 р., безъ пересылки и доставки за годъ 3 р., за полгода 1 р. 50 к.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 1 р. 50 к., 1 марта 1 р. 50 к., 1 мая 1 р. и 1 сентяб. 1 р.

Подписка принимается: въ гор. Тобольскѣ, въ конторѣ редакціи и библиотекѣ Суханова. Въ г. Тюмени, у г. Пономарева, въ д. Кобяковой, Текутьевская ул., въ фотограф. г. Кадышъ и въ конторѣ Н. М. Давыдовской. Въ гор. Омскѣ, въ книжномъ магазинѣ Александрова. Въ г. Иркутскѣ, въ книжномъ магазинѣ Гавриловича. Въ городѣ Минусинскѣ, въ общественной библиотекѣ. Въ Москвѣ, у г. Чукмалдина, Мясницкая улица, д. Художест. Музея и въ Центр. Конт. объявленій бывш. Л. Метцль.

---

## Оглавленіе

статей, помѣщенныхъ въ Тобол. Епархіальныхъ  
Вѣдомостяхъ за 1891 годъ.

№№ *Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Циркулярный указъ изъ Тобольск. 1 и 2 духовной Консисторіи—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Журналъ Обще-епархіальнаго съѣзда духовенства.—Епархіальныя извѣстія.—Служенія Преосвященнаго Густина.—Увѣдомленія Консисторіи . . . . . 1—20.  
*Отдѣлъ неоффиціальнѣй.* О христіанскомъ долгѣ Исповѣди и св. Причастія.—Къ вопросу о средствахъ борьбы съ

расколомъ.—Второй краткосрочный педагогическій съездъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ въ г. Тюмени.—Несчастныя замужества.—Скорая помощь.—Некрологи.—Объявленіе . . . . . 1—44.

№ № *Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Указъ Tobольской духовной Конси-  
3 и 4 сторіи, съ вѣдомостью объ отчисленія денегъ на содержа-  
ніе Tobольскаго д. учил. въ 1891 году.—Списокъ церквей  
Tobольской епархіи.—Епархіальныя извѣстія.—Служенія  
Его Преосвященства.—Увѣдомленія Консисторіи . . . . . 21—42.

*Отдѣлъ неоффиціальнѣй.* Образцы пастырскаго служенія:  
св. Іоаннъ Златоустъ.—Церковно-приходскія школы Tob.  
епархіи.—Преосвященный Ефремъ, бывшій епископъ То-  
больскій и Сибирскій.—Отъ Императорскаго Православ-  
наго Палестинскаго Общества.—Объявленіе . . . . . 45—86.

№ № *Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Указы Tobольской духовной Конси-  
5 и 6 сторіи.—Отъ Правленія Ишимскаго дух. училища.—Рос-  
писаніе крестныхъ ходовъ въ Tobольскѣ.—Списокъ церк-  
вей Tobольской епархіи.—Епархіальныя извѣстія.—Служе-  
нія Преосвященнаго.—Увѣдомленія Консисторіи . . . . . 43—66.

*Отдѣлъ неоффиціальнѣй.* О необходимости вѣры въ жизни  
человѣка.—Предначинательныя молитвы и исповѣдь на  
славяно-остячкомъ языкѣ.—Преосвященный Ефремъ, быв-  
шій епископъ Tobольскій и Сибирскій.—Церковно-приход-  
скія школы Tobольской епархіи.—Общества трезвости въ  
Tobольской епархіи.—Объявленіе . . . . . 87—126.

№ № *Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Отъ Православнаго Палестинскаго  
7 и 8 Общества.—Отношеніе Оберъ-Прокурора Свят. Синода.—  
Журналъ Tobольскаго Обще-епархіальнаго съезда духо-  
венства.—Списокъ церквей Tobольской епархіи.—Распори-  
женія Епархіальнаго Начальства.—Служенія Преосвящен-  
наго.—Отчетъ Ишимскаго дух. училища за 1888 годъ.—  
Извлеченіе изъ отчета Tobольскаго Епархіальнаго Попе-  
чительства за 1889 годъ.—Увѣдомленія Консисторіи.—По-  
священія.—Отъ Tob. Епархіал. училищ. Совѣта . . . . . 67—86.

*Отдѣлъ неоффиціальнѣй.* Слово на св. Пасху.—Образцы  
пастырскаго служенія: св. Григорій Богословъ.—Церковно-  
приходскія школы Tobольской епархіи.—Расколуучители  
на Пасхѣ.—Присоединеніе къ св. православной церкви —  
Духовный концертъ.—О помощи переселенцамъ въ Си-  
бирь . . . . . 127—170.

№ № *Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Высочайшіе манифесты.—О встрѣчѣ  
9 и 10 Высочайшихъ Особъ.—Распоряженія Епархіальнаго На-  
чальства.—Журналы Обще-епархіальнаго съезда духовен-  
ства.—Отъ Правленія Tobольской духовной семинаріи.—  
Епархіальныя извѣстія.—Увѣдомленія Консисторіи.—Отъ  
Епархіально-училищнаго Совѣта.—Отъ Казанской дух.  
академіи.—Отъ Конкурснаго Управленія по дѣламъ Ско-  
пницкаго Банка . . . . . 87—102.

*Отдѣлъ неофициальный.* Поученіе въ день коронаціи Государя Императора.—Обще-епархіальный съѣздъ духовенства Тобольской епархіи въ 1890 г.—Бесѣда въ Тюменск. городской управѣ объ единовѣрїи.—Церковно-приходскія школы Тобольской епархіи.—Церковно-приходская школа въ Чашинскомъ приходѣ.—О сборѣ и храненіи лекарственныхъ травъ.—Телеграмма Съвернаго Агентства. 171—218.

№ № *Отдѣлъ официальный.* Высочайшая грамота.—Высочайшія 11 и 12 награды.—Указы Святѣйшаго Синода.—Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.—Отчетъ Тоб. Епархіал. Комитета прав. Мисс. Общества за 1890 г. 103—118.

*Отдѣлъ неофициальный.* Поученіе въ день св. Николая.—Поученіе въ недѣлю о разслабленномъ.—Образцы пастырскаго служенія: митр. моск. Филаретъ.—Къ вопросу объ обезпеченіи бѣдныхъ духовнаго званія.—По поводу безыменныхъ писемъ.—Присоединеніе къ православію.—Изъ Иоанно-Введенскаго женск. монаст.—Некрологъ. 219—266.

№ № *Отдѣлъ официальный.* Отчетъ Тобольскаго Епархіальнаго 13 и 14 Комитета православи. Миссіонерскаго Общества за 1890 годъ . . . . . 119—134.

*Отдѣлъ неофициальный.* Рѣчь Преосвященнаго Іустина Государю Наслѣднику.—О посѣщеніи Тобольскаго Каѳедрального Собора Государемъ Наслѣдникомъ.—Таблица фотографическихъ изображеній.—Стихотвореніе.—Образцы пастырскаго служенія: митр. Инокентій.—Богоявленская церковь г. Тобольска.—Изъ міра раскола.—Списки кончившихъ курсъ.—Объявленіе . . . . . 267—310.

№ № *Отдѣлъ официальный.* Опредѣленіе Свят. Синода съ правилами и программами учит. экз.—Распоряженія Епарх. Начальства.—Епархіальн. извѣстія.—Увѣдомленія Епарх. училищнаго Совѣта.—Вѣдомость о жалованіи Епархіально-училищнаго Совѣта.—Отъ Тобольскаго Епархіальнаго Попечительства.—Благодарность.—Отъ Православнаго Палестинскаго Общества . . . . . 135—150.

*Отдѣлъ неофициальный.* Рѣчь Его Высочеству, Государю Наслѣднику при вступленіи въ церковь Сибирскаго кадетскаго корпуса, 15 іюля 1891 года.—Взглядъ на расколъ.—Образцы пастырскаго служенія: митр. моск. Инокентій.—Матеріалы для статистики Тобольской епархіи въ 2 половинѣ XVIII ст.—Постройка и закладка новыхъ храмовъ.—Извѣщеніе . . . . . 311—358.

№ № *Отдѣлъ официальный.* Опредѣленія Свят. Синода.—Журналъ Тобольскаго Епарх. училищнаго Совѣта.—Отъ Провѣдническаго Отдѣленія Тобольскаго Епарх. Братства.—Отъ Распорядительнаго Комитета Братства.—Отъ правленія Тобольской дух. семинаріи.—Списокъ учениковъ семинаріи, вошедшихъ въ составъ новаго курса 1891—92 учебнаго года . . . . . 151—166.

*Отдѣлъ неофициал.* Догматическіе и нравственные уроки, заимствованные изъ житій Святыхъ.—Антоній I. Стаховскій и Никодимъ Сребницкій, митрополиты Тобольскіе и Сибирскіе.—Тобольская Крестовоздвиженская церковь.— О вредѣ куренія табаку.—Объявленія . . . . . 359—406.

*№ № Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Правила о школахъ грамоты.—Опре-  
19 и 20 дѣленіе и указъ Свят. Синода.—Журналъ Тобольскаго  
Обще-епархіальнаго съѣзда духовенства.—Распоряженіе  
Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя извѣстія.—Отъ  
11—12 правленія Тобольской духовн. семинаріи.—Отъ правленія  
Ишимскаго духовнаго училища.—Списокъ воспитанницъ  
Тобольскаго Епархіальнаго женскаго училища. 167—186.

*Отдѣлъ неофициальнѣй.* Слово о христіанскомъ общеніи  
въ благотвореніи.—Догматическіе и нравственные уроки,  
заимствованные изъ житій Святыхъ.—Арсеній Мацевичъ,  
митрополитъ Тобольскій и Сибирскій.—Моляки на собра-  
ніяхъ.—Изъ неурожайной мѣстности.—Некрологъ.—Объяв-  
леніе . . . . . 407—450.

*№ № Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Высочайшій манифестъ.—Именной  
21 и 22 Высочайшій указъ.—Опредѣленіе Свят. Синода.—Началь-  
ственные распоряженія.—Путевыя записки Его Преосвя-  
щенства по обозрѣнію церквей.—Епархіальныя извѣстія.—  
Отъ Тобольскаго Епарх. училищнаго Совѣта.—Отъ прав-  
ленія Тобольской дух. семинаріи . . . . . 187—212.

*Отдѣлъ неофициальнѣй.* Голодь по изображенію св. Васи-  
лія Великаго.—Поученіе въ день св. Великомученика Ди-  
митрія Солунскаго.—Первая годовщина Епархіальн. Брат-  
ства св. Великомученика Дмитрія Солунскаго.—Раскол-  
ническая часовня.—Изъ Павлодара.—Присоединеніе изъ  
раскола къ православію.—Объявленіе . . . . . 451—488.

*№ № Отдѣлъ оффиціальнѣй.* Высочайшій рескриптъ на имя Госу-  
23 и 24 даря Наслѣдника.—Указъ Свят. Синода.—Распоряженія  
Епархіальнаго Начальства.—Журналъ Тоб. Епархіальнаго  
Братства.—Постановленіе Епарх. Комитета о голодаю-  
щихъ.—Отъ Епарх. училищнаго Совѣта.—Отъ правленія  
Тоб. дух. семинаріи.—Епархіальныя извѣстія . . . . . 213—228.

*Отдѣлъ неофициальнѣй.* Слово къ голодающимъ и благо-  
творителямъ.—Къ празднованію 300-лѣтія г. Березова.—  
Святѣи и историческія могилы г. Березова.—Переселен-  
ческое движеніе раскольниковъ.—Педагогическіе съѣзды въ  
Тобольской епархіи въ 1891 г.—Первое десятилѣтіе издан.  
Тобол. Епарх. Вѣдом.—Объявленія.—Оглавленіе статей,  
помѣщенныхъ въ Тоб. Епарх. Вѣд. въ 1891 г. 489—536.

РЕДАКТОРЪ, ПРОТОІЕРЕЙ ПЕТРЪ ГОЛОВИНЪ.

Дозволено цензурою. 15-го декабря 1891 года. Тобольскъ.